

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 21 de Marzo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CONTINUA LA OFENSIVA RUSA

# ATAQUES ALEMANES POR EL ARGONA ORIENTAL

## Actividad creciente de las escuadras aéreas

### TENTATIVA

Desde hace varios días se viene diciendo en los comunicados de Joffre que la artillería francesa bombardea las posiciones enemigas del Sur de Montfaucon para estorbar los movimientos de tropas que en ellas hay con frecuencia.

Esos movimientos de tropas han sido el prólogo de un ataque en pleno Argona oriental. Bajando de Montfaucon, una división alemana ha intentado atacar de flanco a los defensores de la línea francesa del Oeste del río. Escribió el sector Malancourt-Avicourt, que cubre un bosque muy espeso, limitado por el Occidente por ese arroyo Buanthe, en cuya orilla se ha derramado tanta sangre desde el comienzo de la guerra.

La zona es cubierta de matorrales y arbustos. Primero se extiende el bosque de Montfaucon. Detrás, en dirección Sur, el bosque de Malancourt. Al Oeste, el bosque de Cheppy. Y, por último, la selva de Hesse, en el cuadrilátero que forman los pueblitos de Montzeville y Bethelleville, al Este, y los de Vauquois y Neuville, al Oeste. Dicha selva linda con la parte occidental del campo atrincherado de Verdun.

El asalto a esta plaza gana, pues, en extensión lo que pierde en intensidad. De ahí que haya que enlazar estratégicamente la reciente ofensiva con ciertas operaciones ejecutadas por el Kronprinz en la Woivre.

Los cañones franceses de gran alcance montados en los Altos del Mosa no cesan de lanzar proyectiles sobre la calzada de Apremont a Vigneulles-les-Hattonchatel. Continuamente pasan por ella batallones germánicos, que toman la dirección septentrional.

Esos batallones deben proceder de Saint-Mihiel, cabeza de puente de los bávaros sobre el Mosa. ¿Es que los alemanes realizan una gran concentración para atacar con enormes masas la región Fresnes-Handromont-Eparges? Si rompan por ahí, llegarán rápidamente a las posiciones del campo atrincherado que defienden los viejos fuertes de Rozellier y Haudainville. Envolverían, pues, a los franceses por el Sudeste.

Los alemanes, desde hace una semana, sólo atacan a ataques franceses rechazados. Los franceses, por su parte, no hablan sino de acometidas teutonas infructuosas. Todo ello quiere decir que la batalla se ha inmobilizado. Sin embargo, las últimas maniobras del Kronprinz por el Argona son bastante significativas. Todavía habrá en Verdun muchas carnicerías espantables...

### COMBATES EN VERDUN

Doce mil alemanes heridos. AMSTERDAM, 18. El corresponsal en la frontera de un diario telegrafía que han pasado por Bélgica otros 12.000 heridos alemanes procedentes de Verdun.

La batalla de Verdun. BERNA, 20. Comentando la acción militar alrededor de Verdun, dice el *Nuevo Diario de Zurich*:

El resultado hasta hoy visible del ataque alemán es un movimiento de empuje contra las posiciones defensivas francesas, obligándolas a retroceder en el Norte y Este de Verdun. El ataque emprendido desde el Norte es el que ha ganado más terreno, porque ha logrado llegar hasta la línea Bras-Douaumont. Aquí los alemanes se hallan por consiguiente a una distancia de 6 a 7 kilómetros al Norte de Verdun, mientras que por el lado Este se han acercado a una línea que dista unos 15 kilómetros de la plaza.

Hay que advertir que son precisamente oficiales alemanes los que previenen al público para que no interpreten el ataque alemán como una tentativa de rompimiento del frente francés, e insisten en afirmar que la ofensiva alemana se debe mirar únicamente como una tentativa de acercarse a Verdun, de felices resultados hasta ahora, y que en el curso de las operaciones ha de tener como resultado seguro la conquista de todo el campo fortificado en el lado derecho del Mosa.

Sobre el mismo asunto escribe el colaborador militar del periódico *Bund*, de Berna:

«Los franceses han de tratar forzosamente de suspender la presión ejercida sobre Verdun, porque la paralización de Verdun podría poner en peligro a todo un sector del frente, titulación de espaldas del frente francés, que está rodeada por un gran ejército y que sin duda hubiera podido servir un día para una ofensiva francesa contra el Rin, está ahora completamente paralizada. Que esta posición de la artillería gruesa y de la fuerza combatalemana en la región de Verdun puede calificarse de ataque violento contra la posición estratégica de Verdun, que ha tenido como consecuencia el quebrantamiento de esta última y cuyos efectos posteriores no se pueden precisar

todavía. Ahora se trata de saber lo que pueden hacer los franceses para expulsar a los alemanes de sus posiciones de Douaumont. Si no lo logran, Verdun quedará inmobilizado, y quizás se deba pensar en su evacuación.»

### Dicen los franceses.

LYON, 20. El parte de Nauen contiene muchas exageraciones. Entre ellas da a entender que el Gobierno francés oculta a los franceses la verdad de lo que ocurre en Verdun, y que cuando el Gobierno alemán anunció que los reservistas alemanes habían tomado el fuerte de Vaux (que ni siquiera han asaltado), el Gobierno francés trató de ocultarlo al público, y así sucesivamente.

### Haig y Joffre.

PARIS, 20. El general Joffre ha recibido del general comandante en jefe de las fuerzas británicas en Francia el mensaje siguiente:

«El ejército británico lamenta las pérdidas sufridas por las nobles tropas francesas en las grandes batallas que se desarrollan; pero tiene a bien expresar toda la admiración experimentada por las hazañas heroicas del ejército francés alrededor de Verdun, donde Alemania estrella en vano sus fuerzas contra los indomables soldados franceses.»—Firmado: Haig.

El general Joffre ha contestado: «En la ardiente lucha que sostiene la gran batalla de Verdun el ejército francés sabe que conseguirá resultados de los que se beneficiarán todos los aliados.»

Sabe también que cuando recientemente se hizo un llamamiento al compañerismo del ejército británico, éste respondió ofreciendo su concurso, el más completo y el más rápido.»—Firmado: Joffre.

### Nuevo ardid alemán.

PARIS, 20. Uno de los combatientes en Verdun describe el nuevo ardid empleado por los alemanes para molestar a los aviadores franceses en el cumplimiento de su misión.

Dice que desde el amanecer no cesaba hace días un momento la actividad en las vías férreas que están en poder de los alemanes.

Ante esta animación, los aviadores franceses que volvían a su puesto después de haber terminado su tarea de reconocimiento, anunciaban que en los caminos de hierro que terminan en los alrededores del campo de batalla, se observaba un movimiento inusitado.

El último de estos días, veinte trenes alemanes, compuesto cada uno de gran número de vagones, salieron desde las siete de la mañana de la estación de Vouziers, muy cerca unos de otros, y se dirigieron a toda velocidad hacia el Mosa. Los pilotos franceses habían dado esta referencia a las baterías de su frente.

En seguida, los artilleros comenzaron a bombardear las vías férreas en las cercanías de Bethelleville; pero los alemanes tenían previsto este bombardeo, porque súbitamente las locomotoras que se encontraban en la estación comenzaron a arrojar por sus chimeneas grandes cantidades de humo negro y de vapor, cubriendo de este modo el objetivo visto por los cañones franceses de una nube espesa y opaca.

El objeto de los alemanes era impedir a los observadores franceses que rectificasen la dirección del tiro de las baterías francesas.

A pesar de este ardid, las baterías estorbaban considerablemente la marcha de los trenes de refuerzo, batiendo sucesivamente todos los puntos del terreno, alcanzando a la estación y a la vía férrea.

### El teléfono bajo la metralla.

PARIS, 20. Un joven telefonista escribe a su familia una carta llena de ingenio, carta que parece una hoja arrancada a su cuaderno de campaña. En ella se describe con rasgos sencillos el valor y la sangre fría de los soldados que prestan este servicio, uno de los más duros de la campaña.

«He aquí uno de los párrafos de esta carta: «El 2 por la mañana llegamos a un magnífico bosque, donde había un pequeño fortín dependiente del fuerte de Vaux.»

Apenas nos habíamos instalado en él, comenzaron los alemanes su infernal bombardeo. Es imposible decir la cantidad de hierro que nos han enviado. Podéis imaginar cuánto sería calculando lo que puede representar una granizada de proyectiles, de grueso calibre, nunca interrumpida durante doce horas.

Los proyectiles de 380 caían por grupos de cuatro y abrían en la tierra hoyos de diez metros de diámetro, en los cuales se pueden ocultar 15 hombres.

La vaina de uno de los proyectiles, que cayó cerca del abrigo en que yo me hallaba, tenía más de 70 kilos de peso.

Los proyectiles de 210, que apenas se veían antes, caían por grupos. En cuanto a los de 130 de marina, también nos han sido enviados con verdadera profusión.

Bajo esta terrible metralla, hemos tenido que montar y rehacer líneas telefónicas, y tenían que funcionar cada cinco minutos.

El día 3 hubo una calma pasajera. El 4 por la mañana se reanuda el bombardeo a

las diez de la mañana. La red telefónica ha quedado reducida a fragmentos. El ataque se desencadenó. De repente, un aviso anuncia que la situación es crítica. Cueste lo que cueste hay que establecer una línea telefónica entre la aldea y el coronel del regimiento. Salgo con dos compañeros, y en un momento tendemos el hilo. La línea no funcionó más que cinco minutos; pero de estos cinco, dos habían sido suficientes para que las dos unidades combinasen sus esfuerzos, y el peligro está conjurado. Estamos contentos del resultado.»

### Comentarios oficiosos franceses.

PARIS, 20. No habiendo podido, a pesar de sus esfuerzos durante toda la semana última, vencer la solidez de nuestras líneas de Bethincourt, Mort-Homme y Cumières, en la orilla izquierda del Mosa, y las de la cota Poivre, Haudremont, Douaumont, Vaux y Danlop en la orilla derecha, los alemanes intentaron cogernos por nuestra ala extrema izquierda y a favor de una sorpresa ganar un éxito local que les hace falta para dar a su comunicado un poco de brillantez y para dar confianza a los habitantes de Alemania.

Con este fin decidieron en la tarde del lunes efectuar una maniobra de flanco en nuestro frente de cuatro kilómetros aproximados, que va desde Malancourt a Avicourt, en el Oeste de Bethincourt.

La maniobra, precedida de un violento bombardeo con granadas de grueso calibre con humaredas de gases asfixiantes, intentaba ensanchar el frente del ataque, que, admitiendo por un instante que triunfase, estaba destinada a ocultar nuestra ala izquierda y amenazar así, por la espalda, nuestras posiciones de Bethincourt y Mort-Homme.

Pero arrasadas por nuestras ametralladoras y dispersadas por las ráfagas de nuestros 75, las columnas enemigas fueron rechazadas sobre sus trincheras sde partida, excepto en el Este del bosque de Malancourt, donde avanzaron ligeramente a favor del terreno accidentado; mas la ventaja es insignificante para el enemigo en comparación con sus importantes pérdidas, y, finalmente, el intento abortó.

El asalto fue ejecutado con poderosos efectivos de una división traída recientemente de otro punto del frente, hecho que prueba por sí solo el desgaste de las reservas alemanas entradas en fuego desde hace un mes ante Verdun, para intentar, en vano, apoderarse de la fortaleza.

El fracaso prueba también que para lo porvenir estamos preparados para recibir un choque, por violento que sea en el punto que se produzca.

Nuestra potencia defensiva y hasta ofensiva crece cada día, tanto por el valor de las tropas, cuya heroica resistencia es tan grande que causa extrañeza, como por la abundancia y perfección del material y las municiones, cuya cantidad es igual a la calidad.

El enemigo pudo, pues, multiplicar sus golpes repetidos, ora en la derecha, ora en la izquierda del Mosa, sin conmover el edificio de nuestra defensa.

Los éxitos presentes son para nosotros una garantía segura del final de los combates futuros.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

#### Los franceses atacan Vaux.

NORDDEICH, 20. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que siendo las condiciones atmosféricas muy buenas, resultaron muy activas por ambas partes las acciones de artillería y de los aviadores.

En la región del Mosa y en la planicie de Woivre se mantuvieron ayer también particularmente violentos combates de artillería.

Para poner obstáculo a nuestro ulterior ataque de avance hacia las posiciones de defensa enemigas, en las proximidades del fuerte de Douaumont y del pueblo de Vaux, los franceses, con parte de una división recientemente traída, emprendieron un ataque contra la aldea de Vaux.

Fueron rechazados con grandes pérdidas. En la lucha aérea, el teniente von Althaus derribó, encima de las líneas enemigas, al Oeste de Lihons, su cuarto aparato.

El teniente Bolke derribó encima del bosque de Forges su duodécimo avión enemigo.

Aparte de esto, el enemigo perdió tres aeroplanos más, uno en combate aéreo en Guisny y los otros dos fueron derribados por el fuego de nuestros cañones contra aeroplanos. Uno de estos últimos cayó envuelto en llamas en Reims; el segundo cayó dando vueltas detrás de las líneas enemigas, en la región de Ban de Sapt.

Teatro oriental de la guerra.—Sin tener en cuenta sus grandes pérdidas, atacaron los rusos ayer también repetidas veces con fuertes contingentes a ambos lados de Postawy, y entre los lagos de Maroz y de Dryswaty. Los ataques resultaron absolutamente infructuosos.

En la región de Widsy avanzaron las tro-

pas alemanas y rechazaron a destacamentos enemigos que trataban ayer por la mañana de mantenerse delante de nuestro frente.

Apresamos a un oficial y 280 hombres de siete regimientos diferentes.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

#### En el sector Avocourt-Malancourt.

PARIS, 20. En Argona, la artillería francesa ha destruido las trincheras alemanas al Noroeste de Four de Paris.

En la Haute Chevauchée, después de haber bombardeado las obras de defensa alemanas, se produjo un gran escape de vapores sulfurosos, que provenían de depósitos que habían sido destruidos por los obuses franceses.

Los franceses han cañoneado energicamente el sector de Avocourt-Malancourt y han dispersado la aglomeración de tropas alemanas que había sido señalada al Norte del bosque de Montfalcone.

Al Oeste del Mosa, los alemanes, en el transcurso de la jornada, después de un intento de bombardeo con proyectiles de grueso calibre, han intentado extender su frente de ataque.

Una nueva división alemana, recientemente traída de un punto lejano del frente, dirigió un ataque muy violento, con acompañamiento de chorros de líquido inflamable, contra las posiciones francesas de Avocourt y Malancourt.

Los franceses, mediante su tiro de fusilería y ametralladoras, causaron a los alemanes grandes pérdidas e hicieron infructuoso el esfuerzo de los asaltantes; éstos sólo pudieron progresar muy ligeramente en un punto del frente atacado en la parte Este del bosque de Malancourt.

Bombardeo muy violento a la altura 304 y en la región del bosque Bourru.

Al Este del Mosa y en Woivre, la actividad de la artillería ha sido intermitente.

En la noche del 19 al 20 de marzo, los aviones franceses de bombardeo han lanzado 25 bombas sobre la estación de Dun-Sur-Meuse, donde se había señalado un importante movimiento de tropas.

Todos los proyectiles hicieron blanco.

Durante la mañana del día 20, un avión de caza francés ha derribado, en la región de Verdun, un aeroplano enemigo, que cayó en las líneas francesas.

### COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

#### Bombas sobre Kut-el-Amara.

CONSTANTINOPLA, 20. Cuartel general.—En el frente del Irak, uno de nuestros aviones lanzó bombas sobre Kut-el-Amara.

El 18 de marzo, en un combate con un destacamento enemigo en el Canal de Suez, cogimos cinco soldados indios.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### El caso del «Tubantia».

NAUEN, 20. Los periódicos alemanes siguen tratando del hundimiento del *Tubantia*, y hacen referencia a la declaración oficial alemana de que ningún submarino alemán tomó parte, ni los alemanes sembraron minas en el lugar de la catástrofe. Además, lamentan que la Prensa acusara a Alemania en el momento que nadie conocía exactamente la realidad.

Los periódicos alemanes hacen resaltar que todas las noticias inglesas dijeron inmediatamente llevaba a bordo mercancías y cereales alemanes.

La *Koelnischer Zeitung* informa que, según declaraciones de diversos testigos veraces, fue observado poco antes del hundimiento del *Tubantia* y después, un submarino inglés, cerca del buque fero de *Nordhinder*. También da la noticia que apareció un submarino inglés cuando los salvados fueron trasladados al buque fero de *Nordhinder*, dando una vuelta a dicho buque y desapareciendo después.

#### Los alemanes del Camerun.

CADIZ, (Lunes, noche.) Se sabe que todavía no han salido de Fernando Poo los transatlánticos *Cataluña*, *Isla de Panay* y *Villaverde*, que fueron para traer a Cádiz a los alemanes internados procedentes del Camerun.

#### Una nota relativa al «Tubantia».

AMSTERDAM, 20. El *Nieuw Van den Dag* dice que el Gobierno holandés ha enviado una nota muy energética al Gabinete de Berlín, sobre el *Tubantia*.

#### El torpedeamiento del «Tubantia».

PARIS, 20. La Prensa alemana acusa a los ingleses de haber hundido el *Tubantia*. No ha sido Inglaterra la que ha torpedeado a los barcos mercantes, ni quien ha cometido atentados submarinos.

#### Dice el «Daily Telegraph».

LYON, 20. Con motivo de los recientes

torpedeamientos de los buques holandeses por los submarinos alemanes, dice el *Daily Telegraph*:

«Sea cual fuere la decisión que tome el Gobierno de los Países Bajos, es difícil creer que se conserve en una actitud pasiva ante las pérdidas materiales que ha sufrido.»

#### Una protesta.

LYON, 20. El Gobierno sueco ha encargado a su ministro en Berlín que presente una protesta ante el Gobierno alemán por la colocación de minas al Sur del arrecife de Falster y por haber sido hundido por una de estas minas el buque *Knippila*.

#### Vapor hundido.

LONDRES, 20. El Lloyd anuncia que el vapor inglés *Port Dalhousie* ha sido hundido. Han sido desembarcados siete hombres de la tripulación. El resto falta.

#### Otro buque perdido.

LONDRES, 20. El vapor noruego *Lauvags* se ha hundido. Hay 16 supervivientes y un muerto.

#### Tres desaparecidos.

LONDRES, 20. El Lloyd comunica que el vapor danés *Skodborg* se ha ido a pique, salvándose 17 personas. Faltan tres marinos.

#### Posibilidad de invasión.

LONDRES, 20. Un corresponsal naval escribe en el *Daily Mail*:

«El empleo cuidadoso y continuo de submarinos alemanes para colocar minas, si no queda contrarrestado por nuestros pescaminas, podría con el tiempo conducir a la creación de tal barrera a través del mar del Norte, que ninguna flota podría pasar por ella sin sufrir enormes pérdidas.»

Ni nosotros, ni nuestras autoridades podemos permitirnos ignorar la posibilidad de una invasión alemana o de la tentativa de un serio *rakl* contra nuestras costas.»

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

#### Detalles de un raid.

POLDHU, 20. El ministerio de la Guerra británico anuncia, con fecha de hoy, que ayer cuatro hidroaviones alemanes volaron sobre la costa Este. Los dos primeros aparecieron por encima de Dover, volando a una altura de 5 a 6.000 pies; el primero, a la una y cincuenta y siete, y el otro, diez minutos después. El primero lanzó seis bombas en el puerto, y después se dirigió hacia el Norte, lanzando bombas sobre la ciudad. El segundo aparato, después de volar sobre Dover, apareció encima de Deal a las doce y trece minutos; lanzó varias bombas. El tercer aparato a las dos y diez y lanzaron bombas sobre la ciudad. Uno de estos aparatos basó sobre la ciudad. Uno de estos aparatos cayó en dirección Noroeste perseguido por los aeroplanos británicos. El segundo de estos dos aviones apareció sobre Westgate a las dos y veinte; varios de nuestros aeroplanos se lanzaron en su persecución; no lanzó ninguna bomba. Hay que lamentar la muerte de tres hombres, una mujer y cinco niños; fueron heridos 17 hombres, cinco mujeres y nueve niños. En total lanzaron 48 bombas.

#### Sobre Zebrugge.

LONDRES, 20. El Almirantazgo anuncia que esta mañana una escuadrilla de 50 aeroplanos hidroaviones anglofranceses, acompañados de 15 aparatos de combate, atacaron la estación de aviación marítima alemana de Zebrugge y el aeródromo de Houttave, cerca de Zebrugge.

Los aviones ocasionaron daños considerables. Cada aparato transportaba cien kilos de bombas, y han regresado indanados todos ellos.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Ataques austriacos.

ROMA, 18. (Oficial.) A lo largo de todo el frente hay actividad en aumento de artillería especialmente intensa, en el valle de Sugana e Isorno medio.

En las dos zonas se señala la llegada al enemigo de refuerzos de tropas de artillería. Contra nuestras posiciones de Monte Collio (Valle de Sugana) el enemigo intentó el día 18 pequeños ataques que fueron prontamente rechazados.

Acciones más violentas se desarrollaron en el Isorno medio durante la noche del 19 y día siguiente.

Nuestras tropas recuperaron parte de las trincheras ocupadas por el enemigo en la altura de Santa Maria, rechazando nuevos ataques contra nuestras posiciones al Sur de Cigina hacia Selo.

Habiendo así detenido en seco todo progreso enemigo reportamos a 500 metros más atrás una parte de nuestra ocupación avanzada en correspondencia con la altura de Santa Maria, a fin de sustraernos a la acción enfilada de las nuevas baterías enemigas.

La operación se desarrolló ordenada y tranquilamente fuera de toda presión adversaria. También en Sabotino el enemigo intentó atacar nuestras posiciones en la cúspide, pero fue inmediatamente rechazado.

LA UNION DE LOS ALIADOS

El general Cadorna en París. PARIS, 20. Según se había anunciado, el general Cadorna ha llegado hoy a París, y aquí pasará el día. Mañana 21 irá al Cuartel general francés. Por la tarde saldrá para Londres, donde le espera lord Kitchener.

Entre los 90 prisioneros se encuentra parte de la dotación del barco que se hundió en la costa de Cirenaica, y que ahora ha sido libertada. Las tropas inglesas no tuvieron más bajas que un oficial ligeramente herido. El enemigo tuvo cincuenta muertos.

Esta campaña de tres semanas ha terminado con el éxito de esta acción. El jefe enemigo fué también hecho prisionero, así como 50 oficiales turcos, entre muertos y heridos; el resto de las fuerzas ha sido expulsado más allá de las fronteras de Egipto, dejando en nuestras manos toda su artillería y ametralladoras.

No era cierto. El rumor de que los hermanos Nuri bey habían asesinado a Enver bajá es falso.

Repatriación de súbditos germanos y austro-húngaros. El 14 de marzo publica el Foreign Office una nota verbal dirigida al ministerio de Estado austro-húngaro y a la Embajada de América en Viena, relativa a la repatriación de súbditos germanos y austro-húngaros, a bordo del "Golconda", así como la contestación de Sir E. Grey. En la nota declara el Gobierno austriaco que el Gobierno británico es responsable de la vida y salud de todos los repatriados forzados.

El Gobierno británico puede únicamente reiterar que no se propone tomar ninguna clase de precauciones por los súbditos austro-húngaros, que son tratados tan bien ó mejor que sus propios súbditos.

En conclusión—dice Grey—que la precupación que tiene el Gobierno austriaco por la seguridad de sus súbditos, a bordo del "Golconda", debía de ser comunicada a las autoridades navales de las Potencias neutrales, de cuya acción únicamente depende el único peligro que puedan correr estos súbditos.

Las órdenes secretas. WASHINGTON, 18. Los periódicos publican copias detalladas de las llamadas "órdenes secretas", por las que supone Bernstorff que el Almirantazgo regula la actitud de los barcos ingleses frente a los submarinos.

El Egipto. CARNARVON, 19. El relato oficial de la lucha contra los senussis, cerca de Sollum, en el Egipto occidental, demuestra que la acción de los automóviles armados fué de bastante importancia.

El duque de Westminster comunicó el 16 que fué una lucha muy rápida; un reconocimiento de aeroplano demostró que el campamento enemigo de Birmah estaba abandonado por la mañana; fueron dadas órdenes para perseguir al enemigo con rapidez, y los automóviles blindados avanzaron a lo largo de la carretera de Derna, a cuarenta millas por hora.

El campamento principal se encontraba a una milla al Sur de la carretera y a 25 millas al Oeste de Sollum; la dirección cambió; los automóviles avanzaron en línea, excepto dos, con arreglo a las órdenes recibidas.

Al aproximarse los automóviles, un cañón y dos ametralladoras enemigas entraron en acción, bastante bien manejados; pero toda la batería de cañones empezó a disparar, mientras los automóviles se precipitaban en el campamento, esparciendo las fuerzas en todas direcciones y empezando su persecución. Después de diez millas, se corrió peligro de que la provisión de bencina se acabase.

El distrito de policía francés ha sido extendido a algunos pueblos más. La situación es cada día más tirante en Bulgaria, haciendo los alemanes circular noticias falsas sobre Verdun. A pesar de todo, la opinión pública está ya harta de la guerra; ya no temen a los alemanes; pero les asustan las fuerzas militares de los aliados. La idea superstitiosa de la invencibilidad alemana se desvanece ante los fracasos de Verdun.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO. Los austriacos atacan violentamente. COLTANO, 20. Mando supremo.—En la zona de Tolmino, el día 18, después de un intensísimo fuego de artillería, el adversario se lanzó violentamente al ataque de nuestras líneas de las alturas de Santa María.

Después de varias alternativas en la lucha, durante la cual cogimos 41 prisioneros, de ellos dos oficiales, el enemigo consiguió apoderarse de algunos elementos de nuestras avanzadas.

En el resto del frente del Isonzo continúan los duelos de artillería. COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO. Un vapor hundido en el mar Negro. PETROGRADO, 20. (Oficial.) Frente occidental.—En el sector de Riga, el enemigo cañoneó la cabeza de puente de Ixkul, desbaratando también fuego de artillería más al Sur.

En el sector de Jacobstadt, cañoneo reciproco en la parte Norte. En la región de Vidza, nuestra artillería cañoneó las trincheras alemanas.

Cerca de la aldea de Medziany, al Sur de Tveretz, el enemigo intentó tomar la ofensiva, siendo rechazado. En la región del poblado de Smorgone hubo cañoneo enemigo.

En la región del Strya superior, nuestros exploradores se apoderaron de una trinchera enemiga, rechazando un contraataque del adversario.

En la misma región rechazamos un intento enemigo para acercarse al pueblo de Yuzefovka.

En el mar Negro, nuestros torpederos hundieron cerca de las costas búlgaras un vapor cargado de bencina; fueron atacados sin éxito por los aviones enemigos, que lanzaron ocho bombas.

La dotación del buque hundido fué apresada y trasladada a bordo de los torpederos. Frente del Cáucaso.—En la persecución contra los turcos hemos cogido nuevamente, en la región de Mamahatum, dos cañones de campaña.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. VIENA, 20. Frente ruso.—A orillas del Dniester y en el frente de Besarabia ha reinado ayer gran actividad por parte de la artillería enemiga.

Frente italiano.—Reinó en el día de ayer tranquilidad relativa en el Isonzo inferior. Nuestros hidroaviones cañonearon las baterías italianas en la embocadura del Stobba. En la cabeza del puente de Tolmino penetramos a través de la carretera de Solocigni y al Oeste de Santa María, habiendo rechazado varios contraataques italianos.

El enemigo fué echado de las posiciones ganadas por él en la parte Sur de Mrzli; huyó hasta Gabrna. A raíz de estos combates hicimos prisioneros a 283 italianos. Un submarino austriaco hundió, a la altura de Durazzo, un destructor francés.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE. Un avión alemán sobre Inglaterra. LONDRES, 20. (Oficial.) Un aviator alemán voló sobre Deal a las dos de la madrugada y lanzó varias bombas, y otro sobre Ramsgate a las diez y diez, lanzando también bombas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Torpedeamiento de buques neutrales. LYON, 20. El vapor holandés "Palembang", torpedeado ayer en el mar del Norte por un submarino alemán, llevaba a bordo 55 hombres de tripulación y dos pasajeros holandeses; nueve hombres fueron heridos.

Varios de los marinos del "Palembang" declaran que el submarino lanzó tres torpedos. Este asunto se unirá al del "Tubantia", en el cual interviene el Departamento naval holandés por la declaración jurada del primero y cuarto oficiales de dicho barco, en la que aseguran que fué hundido, no por una mina, sino por un torpedo.

Estos oficiales vieron el torpedeamiento desde su puesto de vigías. A estas declaraciones juradas oponen los agentes alemanes la de un pasajero llamado Schilling, a quien llaman el "cónsul Schilling" (?), "ciudadano americano". Efectivamente, M. Schilling es cónsul de los Estados Unidos en Stuttgart; pero es de nacionalidad alemana. Su testimonio no tiene, pues, el carácter de imparcialidad y el valor de las declaraciones de los oficiales holandeses.

parece ser que el Gobierno alemán, aunque se jacta de llevar hasta el fin la guerra submarina, teme que se alce contra él la reprobación de los países neutrales, que sufren relativamente más que los enemigos de Alemania con la guerra submarina. Como Alemania ha negado el torpedeamiento del barco noruego Silius, aunque el submarino no operó sumergido, niega también, en contra de las afirmaciones de la tripulación del Tubantia, el torpedeamiento de este buque, y es muy posible que niegue el del Palembang, a pesar de los testimonios de los marineros holandeses; pero es triste para Alemania que las declaraciones imparciales de los noruegos y de los americanos del Silius, y las de los holandeses del Tubantia y del Palembang estén de acuerdo completamente.

El torpedeamiento del "Palembang". AMSTERDAM, 18. El Palembang, último barco holandés torpedeado por los alemanes, hará fracasar el plan alemán de las negociaciones. Era un barco de 6.600 toneladas, del Rotterdam Lloyd, construido en Rotterdam en 1911.

Fué torpedeado, sin previo aviso, a las once y media de la mañana del 18. Se hundió en siete minutos; llevaba cincuenta y cinco tripulantes y dos pasajeros holandeses.

Los pasajeros y la dotación declaran que fueron disparados tres torpedos, lo cual demuestra la naturaleza deliberada del ataque. Los botes fueron lanzados con el mayor orden, y todos los tripulantes fueron desembarcados en Harwich.

Nueve hombres de la dotación, que estaban heridos, se quedaron en el hospital de Harwich, y el resto fué enviado a Londres. Indignación en Holanda. AMSTERDAM, 18. El "Amsterdammer Journal" propone que se tomen represalias a propósito del torpedeamiento, si Alemania no abandona este medio de hacer la guerra.

Propone la prohibición de toda clase de exportaciones con destino a Alemania, así como que se armen todos los barcos mercantes holandeses con cañones, para que se puedan defender, en uso de su derecho, de los torpederos y submarinos alemanes.

La acción de los submarinos. AMSTERDAM, 18. Según un telegrama oficial de Berlín, el partido nacional y el partido conservador sometieron al Reichstag un ruego dirigido al Presidente, para ponerse de acuerdo con otras Potencias, con objeto

de circunscribir la acción ilimitada del uso de los submarinos. El partido conservador dice en su petición que tiene esperanzas de que en las negociaciones con los países extranjeros les sea dejada la facultad de usar los submarinos.

COMBATES EN VERDUN. Referencias alemanas. NAUEN, 20. La Prensa de Berlín comenta las tentativas francesas para ocultar al pueblo y los países neutrales la verdad sobre el ejemplo, el parte francés sobre la toma de Mort Homme por los alemanes. Esta altura de conquistada está indicada en todos los mapas del Estado Mayor francés como Mort Homme; pero ahora aseguran los franceses que manes, sino otra altura que en los mapas franceses no lleva nombre alguno y posteriormente fué llamada Mort Homme por los franceses.

La prueba más concluyente de que el Gobierno francés oculta la verdad es dada por L'Homme Enchaîné del día 12, en que monsieur Clemenceau, en un artículo de fondo titulado "Verdun", nombra los pueblos tomados por los alemanes; pero el censor francés suprimió del artículo el nombre de uno ó dos localidades; de modo que aún puede verse en blanco el espacio, leyéndose actualmente lo siguiente: "Le bois des Corbeaux (sigue espacio) sont pris et repris tour à tour."

De esto se desprende claramente que el Gobierno francés ha ocultado la toma y pérdida de uno ó dos pueblos; que en París se conocen los hechos y los nombres de aquellos pueblos, pero que el Gobierno continúa exigiendo la supresión.

Los combates cerca de Verdun se han desarrollado del siguiente modo: Después de una eficaz preparación artillera asaltaron, el 23 de febrero, los alemanes la línea Consenvoye-Azantes, arrollando las posiciones francesas, sólidamente construidas desde hacía año y medio, y llegando hasta diez kilómetros de Verdun, frente a los fuertes exteriores.

Los alemanes arrebataron al enemigo, el 23, los pueblos de Brabant, Haumont y Saumagneux, así como los bosques de Caures y de Hevre, llevando el ataque a dos ó tres kilómetros, con lo que tomaron las posiciones avanzadas francesas que debían proteger los fuertes alrededor de Verdun.

La infantería alemana asaltó, después de una preparación de artillería, el 26, el fuerte blindado de Douaumont, abriendo, con esto, brecha en el cinturón de fuertes. El 27 tomaron el sistema de fortificaciones de Hardaumont, y el 29 una pequeña obra blindada, al Noroeste de la aldea de Douaumont. Ocuparon, el 3 de marzo, la aldea del mismo nombre. Adelantaron, el 7, las líneas al Oeste de Fresnes, hasta la altura de Felges, tomando Regneville, el bosque de los Cuervos y el pequeño bosque de Cumieres. El 17 conquistaron la prominente altura de Mort Homme, al Este de Cumieres.

Que también en Francia los círculos que razonan están descontentos con la ocultación hecha hasta ahora, se desprende de una crítica que el general Berraux hizo en "L'Oeuvre" contra el Alto mando francés. Le achacó que se intenta ocultar el lento pero resistible avance de los alemanes, apelando a quitarle importancia a las posiciones perdidas, como por ejemplo se hizo con Brabant, Ornes y Fresnes. Añade que el comunicado de Joffre es muy inquietante, según el cual los alemanes llegaron a las fortificaciones al Oeste de Douaumont, con lo que el cinturón exterior de fuertes va quedando poco a poco bajo un fuego por la espalda. La artillería francesa—dice—parece no emplearse pródigamente, y los motivos aducidos sobre esto no son de modo alguno demostrativos.

Otro de los medios empleados por los franceses para consolarse a sí mismos, son cifras inexactas sobre la importancia de las pérdidas alemanas. Los franceses no pueden de modo alguno indicar las bajas alemanas, porque éstos avanzan sin interrupción, entrando en posiciones francesas, de modo que sólo ellos están en condiciones de indicar sus pérdidas, como también aproximadamente las del enemigo.

Todas las noticias particulares y oficiales mado por un brazo del Marne), volvió a la izquierda, subió una calle bastante pendiente y llegó a la gran calle de París en Charentón.

Tomó de nuevo a la izquierda, pasó por delante del Ayuntamiento, de la iglesia y de la casa-escuela y salió al bosque de Vincennes, cuyas avenidas y paseos le eran muy conocidos.

Algunos minutos le bastaron para llegar al camino de la Cruz Roja (costeando las islas Daumesnil), atravesó la avenida de este nombre, siguió la de Saint Maur y llegó en poco tiempo a la puerta de Saint Mandé, que se abría en el mismo bosque.

Allí tomó a la izquierda por la calle principal, entró en la de la Alondra y se detuvo en una casa señalada con el número 4.

En menos de tres cuartos de hora había recorrido la distancia que separa a Charentón de Saint Mandé.

La puerta de la casa estaba cerrada. Con gran emoción agitó Jorge la cadena que correspondía a una campanilla interior.

¿Le esperaba dentro alguna mala noticia?

Pensando esto, su corazón se oprimía, y en aquel momento podemos asegurar que no existía Emma para él.

Esperó durante algunos segundos, que le parecieron de interminable duración. Nadie le contestó.

Retrocedió para examinar las ventanas, y ninguna luz se distinguía por entre las persianas corridas.

Recordarán sin duda nuestros lectores que hemos dejado al doctor Jorge Vernier en el momento en que, llamado por telegrama de su madre, que habitaba en Saint Mandé, tomaba el tren de Melún que pasaba hacia París.

El tren pasaba a las seis y cuarenta y cuatro minutos, y Jorge, por lo tanto, no tuvo que aguardar mucho tiempo.

Apenas en el andén, oyó el silbido de la locomotora y el soplar de la máquina. El joven subió a un departamento de primera clase, donde con gran satisfacción suya se encontró solo.

Un toque de campana fué seguido de un nuevo silbido, una columna de vapor se elevó en los aires, y el tren se puso de nuevo en marcha.

Los pensamientos de Jorge, aunque dominados por las preocupaciones filiales, tenían tendencia insensible a los sucesos en que había sido aquel día testigo y actor a la vez.

Aquel anciano y aquella joven que venían de América a buscar a su hija, que estaba en un colegio de las cercanías de París; aquella enferma salvada por él, cuyas facciones le recordaban el rostro de la joven a quien amaba, no podían por menos de despertar su interés.

¿Cómo aclarar sus dudas? ¿Cómo averiguar si los viajeros que quedaban en el hotel del Gran Ciervo, cuyo nombre ignoraba, eran verdaderamente los padres de Emma?

Al señor Delarivière, en las circunstancias especiales en que se hallaba, se le había olvidado inscribirse en el registro del hotel, según exigen las ordenanzas de Policía del país.

Tal olvido se explica por sí mismo, y se comprende que la señora Lorient, respetando el disgusto de su huésped, dejase para después el cumplimiento de esta formalidad.

propósito de este asunto, y solicitándolo, a cualquier capitán inglés en puerto neutral. En los Balkanes. PARIS, 19. El corresponsal de Le Journal telegrafía de Salónica diciendo que los puestos avanzados alemanes atravesaron la frontera griega varias veces para efectuar requisas.

El general Sarraill envió inmediatamente un fuerte destacamento de artillería, el cual les obligó a retirarse por medio de su fuego. El distrito de policía francés ha sido extendido a algunos pueblos más.

La situación es cada día más tirante en Bulgaria, haciendo los alemanes circular noticias falsas sobre Verdun. A pesar de todo, la opinión pública está ya harta de la guerra; ya no temen a los alemanes; pero les asustan las fuerzas militares de los aliados. La idea superstitiosa de la invencibilidad alemana se desvanece ante los fracasos de Verdun.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO. Los austriacos atacan violentamente. COLTANO, 20. Mando supremo.—En la zona de Tolmino, el día 18, después de un intensísimo fuego de artillería, el adversario se lanzó violentamente al ataque de nuestras líneas de las alturas de Santa María.

Después de varias alternativas en la lucha, durante la cual cogimos 41 prisioneros, de ellos dos oficiales, el enemigo consiguió apoderarse de algunos elementos de nuestras avanzadas.

En el resto del frente del Isonzo continúan los duelos de artillería. COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO. Un vapor hundido en el mar Negro. PETROGRADO, 20. (Oficial.) Frente occidental.—En el sector de Riga, el enemigo cañoneó la cabeza de puente de Ixkul, desbaratando también fuego de artillería más al Sur.

En el sector de Jacobstadt, cañoneo reciproco en la parte Norte. En la región de Vidza, nuestra artillería cañoneó las trincheras alemanas.

Cerca de la aldea de Medziany, al Sur de Tveretz, el enemigo intentó tomar la ofensiva, siendo rechazado. En la región del poblado de Smorgone hubo cañoneo enemigo.

En la región del Strya superior, nuestros exploradores se apoderaron de una trinchera enemiga, rechazando un contraataque del adversario.

En la misma región rechazamos un intento enemigo para acercarse al pueblo de Yuzefovka.

En el mar Negro, nuestros torpederos hundieron cerca de las costas búlgaras un vapor cargado de bencina; fueron atacados sin éxito por los aviones enemigos, que lanzaron ocho bombas.

La dotación del buque hundido fué apresada y trasladada a bordo de los torpederos. Frente del Cáucaso.—En la persecución contra los turcos hemos cogido nuevamente, en la región de Mamahatum, dos cañones de campaña.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. VIENA, 20. Frente ruso.—A orillas del Dniester y en el frente de Besarabia ha reinado ayer gran actividad por parte de la artillería enemiga.

Frente italiano.—Reinó en el día de ayer tranquilidad relativa en el Isonzo inferior. Nuestros hidroaviones cañonearon las baterías italianas en la embocadura del Stobba. En la cabeza del puente de Tolmino penetramos a través de la carretera de Solocigni y al Oeste de Santa María, habiendo rechazado varios contraataques italianos.

El enemigo fué echado de las posiciones ganadas por él en la parte Sur de Mrzli; huyó hasta Gabrna. A raíz de estos combates hicimos prisioneros a 283 italianos. Un submarino austriaco hundió, a la altura de Durazzo, un destructor francés.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE. Un avión alemán sobre Inglaterra. LONDRES, 20. (Oficial.) Un aviator alemán voló sobre Deal a las dos de la madrugada y lanzó varias bombas, y otro sobre Ramsgate a las diez y diez, lanzando también bombas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Torpedeamiento de buques neutrales. LYON, 20. El vapor holandés "Palembang", torpedeado ayer en el mar del Norte por un submarino alemán, llevaba a bordo 55 hombres de tripulación y dos pasajeros holandeses; nueve hombres fueron heridos.

Varios de los marinos del "Palembang" declaran que el submarino lanzó tres torpedos. Este asunto se unirá al del "Tubantia", en el cual interviene el Departamento naval holandés por la declaración jurada del primero y cuarto oficiales de dicho barco, en la que aseguran que fué hundido, no por una mina, sino por un torpedo.

Estos oficiales vieron el torpedeamiento desde su puesto de vigías. A estas declaraciones juradas oponen los agentes alemanes la de un pasajero llamado Schilling, a quien llaman el "cónsul Schilling" (?), "ciudadano americano". Efectivamente, M. Schilling es cónsul de los Estados Unidos en Stuttgart; pero es de nacionalidad alemana. Su testimonio no tiene, pues, el carácter de imparcialidad y el valor de las declaraciones de los oficiales holandeses.

parece ser que el Gobierno alemán, aunque se jacta de llevar hasta el fin la guerra submarina, teme que se alce contra él la reprobación de los países neutrales, que sufren relativamente más que los enemigos de Alemania con la guerra submarina. Como Alemania ha negado el torpedeamiento del barco noruego Silius, aunque el submarino no operó sumergido, niega también, en contra de las afirmaciones de la tripulación del Tubantia, el torpedeamiento de este buque, y es muy posible que niegue el del Palembang, a pesar de los testimonios de los marineros holandeses; pero es triste para Alemania que las declaraciones imparciales de los noruegos y de los americanos del Silius, y las de los holandeses del Tubantia y del Palembang estén de acuerdo completamente.

El torpedeamiento del "Palembang". AMSTERDAM, 18. El Palembang, último barco holandés torpedeado por los alemanes, hará fracasar el plan alemán de las negociaciones. Era un barco de 6.600 toneladas, del Rotterdam Lloyd, construido en Rotterdam en 1911.

Fué torpedeado, sin previo aviso, a las once y media de la mañana del 18. Se hundió en siete minutos; llevaba cincuenta y cinco tripulantes y dos pasajeros holandeses.

Los pasajeros y la dotación declaran que fueron disparados tres torpedos, lo cual demuestra la naturaleza deliberada del ataque. Los botes fueron lanzados con el mayor orden, y todos los tripulantes fueron desembarcados en Harwich.

Nueve hombres de la dotación, que estaban heridos, se quedaron en el hospital de Harwich, y el resto fué enviado a Londres. Indignación en Holanda. AMSTERDAM, 18. El "Amsterdammer Journal" propone que se tomen represalias a propósito del torpedeamiento, si Alemania no abandona este medio de hacer la guerra.

Propone la prohibición de toda clase de exportaciones con destino a Alemania, así como que se armen todos los barcos mercantes holandeses con cañones, para que se puedan defender, en uso de su derecho, de los torpederos y submarinos alemanes.

La acción de los submarinos. AMSTERDAM, 18. Según un telegrama oficial de Berlín, el partido nacional y el partido conservador sometieron al Reichstag un ruego dirigido al Presidente, para ponerse de acuerdo con otras Potencias, con objeto

de circunscribir la acción ilimitada del uso de los submarinos. El partido conservador dice en su petición que tiene esperanzas de que en las negociaciones con los países extranjeros les sea dejada la facultad de usar los submarinos.

COMBATES EN VERDUN. Referencias alemanas. NAUEN, 20. La Prensa de Berlín comenta las tentativas francesas para ocultar al pueblo y los países neutrales la verdad sobre el ejemplo, el parte francés sobre la toma de Mort Homme por los alemanes. Esta altura de conquistada está indicada en todos los mapas del Estado Mayor francés como Mort Homme; pero ahora aseguran los franceses que manes, sino otra altura que en los mapas franceses no lleva nombre alguno y posteriormente fué llamada Mort Homme por los franceses.

La prueba más concluyente de que el Gobierno francés oculta la verdad es dada por L'Homme Enchaîné del día 12, en que monsieur Clemenceau, en un artículo de fondo titulado "Verdun", nombra los pueblos tomados por los alemanes; pero el censor francés suprimió del artículo el nombre de uno ó dos localidades; de modo que aún puede verse en blanco el espacio, leyéndose actualmente lo siguiente: "Le bois des Corbeaux (sigue espacio) sont pris et repris tour à tour."

De esto se desprende claramente que el Gobierno francés ha ocultado la toma y pérdida de uno ó dos pueblos; que en París se conocen los hechos y los nombres de aquellos pueblos, pero que el Gobierno continúa exigiendo la supresión.

Los combates cerca de Verdun se han desarrollado del siguiente modo: Después de una eficaz preparación artillera asaltaron, el 23 de febrero, los alemanes la línea Consenvoye-Azantes, arrollando las posiciones francesas, sólidamente construidas desde hacía año y medio, y llegando hasta diez kilómetros de Verdun, frente a los fuertes exteriores.

Los alemanes arrebataron al enemigo, el 23, los pueblos de Brabant, Haumont y Saumagneux, así como los bosques de Caures y de Hevre, llevando el ataque a dos ó tres kilómetros, con lo que tomaron las posiciones avanzadas francesas que debían proteger los fuertes alrededor de Verdun.

La infantería alemana asaltó, después de una preparación de artillería, el 26, el fuerte blindado de Douaumont, abriendo, con esto, brecha en el cinturón de fuertes. El 27 tomaron el sistema de fortificaciones de Hardaumont, y el 29 una pequeña obra blindada, al Noroeste de la aldea de Douaumont. Ocuparon, el 3 de marzo, la aldea del mismo nombre. Adelantaron, el 7, las líneas al Oeste de Fresnes, hasta la altura de Felges, tomando Regneville, el bosque de los Cuervos y el pequeño bosque de Cumieres. El 17 conquistaron la prominente altura de Mort Homme, al Este de Cumieres.

Que también en Francia los círculos que razonan están descontentos con la ocultación hecha hasta ahora, se desprende de una crítica que el general Berraux hizo en "L'Oeuvre" contra el Alto mando francés. Le achacó que se intenta ocultar el lento pero resistible avance de los alemanes, apelando a quitarle importancia a las posiciones perdidas, como por ejemplo se hizo con Brabant, Ornes y Fresnes. Añade que el comunicado de Joffre es muy inquietante, según el cual los alemanes llegaron a las fortificaciones al Oeste de Douaumont, con lo que el cinturón exterior de fuertes va quedando poco a poco bajo un fuego por la espalda. La artillería francesa—dice—parece no emplearse pródigamente, y los motivos aducidos sobre esto no son de modo alguno demostrativos.

Otro de los medios empleados por los franceses para consolarse a sí mismos, son cifras inexactas sobre la importancia de las pérdidas alemanas. Los franceses no pueden de modo alguno indicar las bajas alemanas, porque éstos avanzan sin interrupción, entrando en posiciones francesas, de modo que sólo ellos están en condiciones de indicar sus pérdidas, como también aproximadamente las del enemigo.

Todas las noticias particulares y oficiales

(38)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Con las manos crispadas asidas al antepecho de la ventana, el cuello tendido hacia la guillotina, contemplaba con fijeza a aquel hombre, al parecer tranquilo en presencia de la muerte.

Una vez en la plataforma, el reo abrazó repetidas veces la imagen de Jesús, y después abrazó al sacerdote, que le estrechó contra su pecho con verdadera emoción.

Juana seguía mirando, y á medida que transcurrían los segundos, sus ojos se dilataban, hinchábanse las venas de su frente y de su cuello, y á su palidez sucedía un color rojizo, hijo de la fiebre.

—¡Si fuera él! —balbució.— ¡Si fuera él!

En aquel momento el reo se desprendió de los brazos del sacerdote, se volvió frente al hotel, y por consecuencia á Juana.

El verdugo le tocó suavemente en el hombro; él inclinó la cabeza, se acercó al

SEGUNDA PARTE

Autuill.

I

Recordarán sin duda nuestros lectores que hemos dejado al doctor Jorge Vernier en el momento en que, llamado por telegrama de su madre, que habitaba en Saint Mandé, tomaba el tren de Melún que pasaba hacia París.

El tren pasaba á las seis y cuarenta y

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El general Cadorna en París.

PARIS, 20. A las ocho y cincuenta ha llegado el general Cadorna, siendo recibido en la estación por los generales Roques y Joffre, M. Thomas, el embajador Tittori...

El general Cadorna y los belgas.

PARIS, 20. El Petit Journal, en despacho del Havre, dice que el general Cadorna, después de su visita a Londres, será huésped del Rey de los belgas...

El ministro de la Guerra del Canadá.

LONDRES, 20. Dicen de Falmouth haber desembarcado allí el general Hugues, ministro de la Guerra del Canadá.

El ministro de Suecia en Bucarest.

BUCAREST, 20. El ministro de Suecia en Viena y Bucarest ha presentado sus credenciales al Rey Fernando.

Llegada del generalísimo italiano.

LYON, 20. El general Cadorna, general en jefe de los ejércitos italianos, llegó esta mañana a París.

Los periódicos le dirigen artículos dándole la bienvenida. Recuerdan su brillante y rápida carrera.

Le representan como un jefe metódico, energético y tenaz. Felicitan al ejército italiano por tener por jefe a un hombre semejante...

Donativo del Papa.

NAUEN, 20. El Papa envió 10.000 coronas al obispo greco-católico ucranio, monseñor Chomischyn, para socorrer a los damnificados de aquella región.

El diputado ruso Schulgin publica en el Kinjelanin un artículo sobre el trato de la población ucraniana, a la que propone se hagan ciertas concesiones...

La Conferencia internacional de Comercio. PARIS, 18. A instancias de Italia y de Rusia, y con la venia del Presidente Poincaré...

La Bolsa de París. PARIS, 20. Dice La Revista Financiera: «Verdaderamente no hay motivo para exigirle a esta Bolsa que trabaje más y mejor de lo que lo hace...»

La situación en Rusia. El Nieuwe Rotterdammer Courant comenta el estado de ánimo en Rusia, donde la falta de técnicos, el insuficiente desarrollo de las comunicaciones...

La cooperación francoitaliana. CARNARON, 18. El señor Canepa dijo en la Cámara italiana, refiriéndose al rumor de que Italia iba a enviar 300.000 hombres al frente francés...

Italianos y austriacos. NAUEN, 20. Después de que el ataque italiano en el frente de Isonzo ha cesado, a los pocos días atacaron los austrohúngaros por su parte...

Los irlandeses. NORDDEICH, 20. Dicen de Nueva York: Aquí se acaba de fundar una nueva organización irlandesa. Asistieron a la inauguración 2.000 delegados de todos los Estados de la Unión Norteamericana...

El general Cadorna en París. (Repetido)

El general Cadorna y los belgas. (Repetido)

El ministro de la Guerra del Canadá. (Repetido)

El ministro de Suecia en Bucarest. (Repetido)

Llegada del generalísimo italiano. (Repetido)

Donativo del Papa. (Repetido)

La situación en Rusia. (Repetido)

La cooperación francoitaliana. (Repetido)

Italianos y austriacos. (Repetido)

Los irlandeses. (Repetido)

El general Cadorna en París. (Repetido)

El general Cadorna y los belgas. (Repetido)

El ministro de la Guerra del Canadá. (Repetido)

El ministro de Suecia en Bucarest. (Repetido)

Llegada del generalísimo italiano. (Repetido)

Donativo del Papa. (Repetido)

La situación en Rusia. (Repetido)

La cooperación francoitaliana. (Repetido)

Italianos y austriacos. (Repetido)

Los irlandeses. (Repetido)

El general Cadorna en París. (Repetido)

El general Cadorna y los belgas. (Repetido)

tomó la decisión de pronunciar la declaración de la independencia de Irlanda, para que constara en la historia. Al mismo tiempo fué acordado pedir a América del Norte y a las demás Potencias que reconocieran a Irlanda como nación independiente.

Aplazamiento.

PARIS, 18. El canciller alemán ha dejado para el 24 del corriente el discurso que pensaba hacer sobre la situación general.

La Prensa griega.

CARNARON, 18. Comunican al «Daily Chronicle» con fecha 16, desde Salónica, que se nota un sensible cambio en la actitud de una parte de la Prensa griega, que hasta ahora había sido antialiana y antivenizelista.

El periódico «Phos» sorprendió a sus lectores por la rapidez de su cambio. Declara: «Dejadnos ser los amigos de Inglaterra; Inglaterra será siempre grande, cualquiera que sea la suerte de los pequeños Estados.»

«El Correo», de Salónica, se ha ido haciendo aliado gradualmente; hoy publica un artículo acusando a los alemanes por haberse encontrado en el heno importado a Francia una especie de pequeños anzuelos de acero, que han causado lesiones a varios caballos; anzuelos análogos han sido encontrados en la carne de conserva destinada al consumo de las tropas...

El municionamiento de los aliados.

PARIS, 18. En un artículo publicado por M. Henri Beranger se demuestra que el Comité militar del Senado ha causado sensación diciendo que las enormes reservas de municiones que tiene Francia no han sido disminuidas por el enorme gasto que se hace en Verdun. Durante los últimos quince meses se han levantado tantos talleres de municiones detrás de los frentes que producen más material que el que los ejércitos pueden consumir.

Lloyd George, el ministro inglés de Municiones, anunció que a los talleres existentes han sido incorporados otros 26 establecimientos declarados bajo la ley de municiones. El número de talleres controlados llega en la actualidad a 7.078.

La Conferencia internacional de Comercio. (Repetido)

La Bolsa de París. (Repetido)

La situación en Rusia. (Repetido)

La cooperación francoitaliana. (Repetido)

Italianos y austriacos. (Repetido)

Los irlandeses. (Repetido)

El general Cadorna en París. (Repetido)

El general Cadorna y los belgas. (Repetido)

El ministro de la Guerra del Canadá. (Repetido)

El ministro de Suecia en Bucarest. (Repetido)

Llegada del generalísimo italiano. (Repetido)

Donativo del Papa. (Repetido)

La situación en Rusia. (Repetido)

La cooperación francoitaliana. (Repetido)

Italianos y austriacos. (Repetido)

Los irlandeses. (Repetido)

El general Cadorna en París. (Repetido)

El general Cadorna y los belgas. (Repetido)

El ministro de la Guerra del Canadá. (Repetido)

El ministro de Suecia en Bucarest. (Repetido)

Llegada del generalísimo italiano. (Repetido)

Donativo del Papa. (Repetido)

La situación en Rusia. (Repetido)

La cooperación francoitaliana. (Repetido)

Italianos y austriacos. (Repetido)

Los irlandeses. (Repetido)

El general Cadorna en París. (Repetido)

El general Cadorna y los belgas. (Repetido)

PROBLEMAS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

El Sr. Sala.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Restablecido de la indisposición que aquejó al regresar de Madrid al ex director de Comercio Sr. Sala, ha sido interrogado, haciendo algunas declaraciones acerca de los motivos que le impulsaron a dimitir.

Son los mismos que anticipé el sábado, esto es: haberse puesto a la firma del Rey un decreto disolviendo las Cortes, sin haberse presentado antes el de los puertos francos.

Ha añadido que su rápida salida de Madrid, una vez presentada la dimisión, obedeció al deseo de no crear dificultades al Gobierno, pues como sabía que había varios ministros que hacían oposición al proyecto de puertos francos, y a él por su parte le constaba que el conde de Romanones le dispensaba muchas atenciones, entendía que de haberse quedado en Madrid, el jefe del Gobierno hubiera insistido en que desistiera de dimitir, lo cual hubiera podido provocar una crisis ministerial, mientras que ahora solamente ha sido la de una Dirección.

Preguntado si seguirá en el partido liberal, contestó que era muy probable, pues su actitud será la de siempre, y como sólo elogios debe tributar al conde de Romanones, cree estar en la misma situación que antes.

Sólo desea ir a las Cortes para defender sus actos y explicar su gestión al frente de la Dirección general de Comercio, después de las dilaciones que ha habido para otorgar a Barcelona el puerto franco.

Ha añadido que no eran exactas las manifestaciones que hizo el gobernador de Barcelona a los periodistas, respecto a que se hubiera llevado toda la documentación de la Junta de transportes, pues, dice el Sr. Sala, el secretario de la misma, que era el suyo particular, Sr. Riu, quien presentó también la dimisión, quedó encargado de entregar todos los documentos, y él, antes de salir de Madrid, dejó toda la documentación en orden.

Las huelgas.

Continúa en igual estado la huelga de albañiles y peones.

En la reunión celebrada en el Gobierno civil, a la que asistieron representantes de los obreros de la Cámara de la Propiedad y de la Mutua de Contratistas de obras, no se llegó a un acuerdo.

Después de tres horas de discusión, los representantes de la Cámara de la propiedad aceptaron la propuesta del gobernador de aumentar en dos reales el jornal actual, pagando uno de ellos los propietarios y el otro los contratistas.

Estos se negaron, insistiendo en que primero reanudarán los obreros el trabajo y después estudiarían la forma de conceder el aumento.

En la reunión se dió el caso original y curioso de que ni los obreros ni los constructores dieran sus nombres, alegando que ellos no eran mas que representantes de sus respectivas entidades.

En el mitin que por la noche celebraron los albañiles en la Casa del Pueblo, se dió cuenta de la reunión, dirigiéndose rudos cargos a los patronos y a las autoridades.

Los oradores recomendaron que hoy no acudiera obrero alguno al trabajo, para demostrar en las calles de Barcelona el vigor y la energía de los huelguistas.

Esta mañana no se ha reanudado el trabajo.

EN BAILEN

El temporal y el trabajo. BAILEN. (Lunes, mañana.) Se ha reanudado el temporal. Lluve constantemente.

A consecuencia de las continuas lluvias llevan veintisiete días los jornaleros del campo sin poder salir a sus faenas.

El Municipio ha repartido abundante cantidad de pan, costeado por los propietarios.

Los panaderos facilitan el pan que se reparte a 43 céntimos el kilo; es decir, a precio más bajo que el de venta.

EN CADIZ

Pérdida de cosechas. CADIZ. (Lunes, tarde.) En Jerez, Villamartin y la mayoría de los pueblos de esta provincia, se han perdido las cosechas de trigo y cebada, que importan millones.

La situación no puede ser más pavorosa.

EN VALENCIA

Aumento de jornal. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El director de Obras públicas ha dirigido una comunicación al gobernador, participándole que ha aumentado, en un real, el jornal de los obreros encargados de la conservación y construcción de carreteras.

Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador para manifestar su gratitud al Gobierno, y especialmente al Sr. Zorita.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El director general ha dispuesto que el donativo entregado por S. M. para libretas de obreros y obreras de la Caja Postal se distribuya por igual entre los de la Casa del Pueblo y los de los talleres de San José.

La parte correspondiente a los niños será distribuida entre hijos de carteros de Madrid, hijos de cigarreras y asilados del Hospicio y Colegio de la Paloma.

Todas estas libretas serán de cinco pesetas. El administrador del Correo Central, señor Jiménez, y el jefe de la Cartería, señor León, visitaron al Sr. Francos para darle las gracias, en nombre de los carteros de Ma-

AVISOS UTILES

Señora hablando francés, italiano y portugués, desea acompañar señoritas, ó para ama de gobierno; sabe toda clase de costura.—Ventura de la Vega, 1, piso cuarto centro.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

JOYAS Y RELOJES A PRECIOS DE FABRICA

EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1. Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidáanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Formulario de solicitud de catálogo de joyas y relojes. Incluye campos para nombre, población, domicilio, provincia y número de la solicitud.



Madrid, por las libretas para los hijos de éstos.

Actualmente hay establecidos veinte despachos para expender sellos de la Caja Postal.

En el del Congreso, en dos días, se han vendido cien pesetas.

De provincias llegaron ayer giros para la Caja Postal por valor de 200.000 pesetas.

Los telegrafistas que actualmente están en las filas del Ejército han visitado al señor Francos Rodríguez para darle las gracias por la petición de que se les considere a aquéllos segundos tenientes de la reserva.

El Centro Telegráfico ha regalado al señor Francos Rodríguez, con motivo de su santo, una pluma artística de brillantes y rubies.

Lleva grabada la fecha del día en que firmó la convocatoria para las próximas oposiciones de Telegrafos.

Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes:

Primer Tribunal.—D. José Colomer Vicente, D. Teodoro Comas Segria, D. Antonio Condé Ayesa, D. José A. Cordido Fanego, D. Rafael Correll Villalba, D. José Cortés del Rute, D. Lamberto Costea Fuentes, D. Francisco Crespo González y D. Manuel Crespo Pérez.

Segundo Tribunal.—D. José Colomer Gómez, D. Gabriel Conde Sánchez, D. Jaime Contijoch Vallverdu, D. Eulogio Cornejo Pérez, D. Dionisio Cortés Rozada, D. Juan Corzo Muñoz, D. José Casials Español y don Juan Crespo Gill.

Con estos frios se han aumentado los catarros muchísimo. Recomendamos las PASTILLAS CRESPO, de gran resultado, pues bastan dos ó tres pastillas para curarlos.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas.

«LA INDIA», MONTERA, 12. Casa de moda.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

regadas del frente declaran ciertamente q... pérdidas alemanas no exceden de modo alguno el límite que corresponde a sus triunfos; pero que las bajas francesas son mucho más elevadas.

El vicepresidente de la Comisión del ejército francés, señor M. de Berenger, afirmó, según el «Progrés», de Lyon, que los alemanes disponen de cañones modernos de gran calibre, en mayor número y de más alcance. Sin embargo, consuela a los franceses diciéndoles que esto no tiene tanta importancia, porque los explosivos franceses son superiores a los alemanes.

La impresión que esta táctica de ocultación a los alemanes, en los neutrales imparcial y consuelo produce en el «Nieuwe Rotterdammer Courant», el cual critica, por medio de su colaborador militar, los comentarios con que la Agencia Havas acompaña desde hace algún tiempo, indefectiblemente, los comunicados oficiales franceses, según el cual, indica el comunicado oficial, según el cual, posiciones a las que tuvieron que retroceder los franceses, y que se extienden entre Bellos franceses, y Cumières, fueron atacadas por el grueso de los alemanes, después de un violento bombardeo, siendo rechazados en general.

El comunicado oficial indica después que solamente en dos puntos los alemanes pudieron poner pie en las trincheras francesas; es decir, entre Bethincourt y Mort Homme.

La Agencia Havas añade que probablemente los alemanes han sido ya desalojados de dichas posiciones.

Declara más adelante, en tono triunfal, que los alemanes no hicieron, por lo tanto, ningún progreso.

El colaborador del citado periódico afirma que esta aseveración de Havas está en abierta contradicción con el parte oficial francés, que reconoce los puntos tomados por los alemanes.

Havas intenta, por lo tanto, un efecto engañoso de que los franceses consiguieron ventajas, lo que no es cierto, según parte oficial francés.

El colaborador califica el informe de Havas como tendencioso.

Referencias francesas.

PARIS, 20. Los periódicos ponen de manifiesto que el tiro de contención bastó ayer para detener los intentos alemanes, cada vez llevados a cabo con mayor debilidad, delante de Damloup-Vaux.

El coronel Roussel, en el «Petit Parisien», estima que la gigantesca empresa alemana comienza a ponerse mal para sus organizadores. «No se puede—dice—estar matando hombres indefinidamente por el placer del encarnizamiento. El valor de los alemanes tiene también indubitablemente sus límites, y no puede sobrevivir a tan larga serie de desencantos y muy especialmente a semejante suma de sacrificios.»

La «Matin» dice que los ataques alemanes son desperdigados, y cree que a pesar de la disciplina y valor de los asaltantes, éstos no permanecen insensibles ante los montones de cadáveres que tienen a su vista, espectáculo que les descorazona y debilita fuertemente el empuje de su ataque.

En el «Echo de Paris» Marcel Hutin, sin querer anticipar el resultado de los sucesos, estima que después de este nuevo fracaso del enemigo deben los franceses estar más confiados y más tranquilos que nunca, y esperar serenos el desarrollo de los acontecimientos.

Occúpase también de la pérdida del torpedero francés «Renaultin» y escribe: «Por razones fáciles de comprender no imitemos a los alemanes cuando destruímos a alguno de sus submarinos; nos callamos; pero la opinión pública de Francia no debe interpretar erróneamente este silencio. Destruímos sus submarinos, pero calladamente y sin alharacas.»

Comentarios.

PARIS, 18. Se asegura que los alemanes llevaron 375.000 hombre para el ataque a Verdun, los cuales han ido siendo reforzados diariamente para cubrir los terribles huecos abiertos por los franceses.

Los alemanes tenían 3.000 obuses de seis a nueve pulgadas de calibre; durante los primeros quince días del ataque fueron disparados cinco millones de proyectiles contra las líneas francesas.

En las fotografías se ve que el campo de Verdun está removido, como un mar agitado; pero, a pesar de este fuego, los franceses siguen firmes.

Información autorizada, recibida de Berna, dice que ha surgido una grave crisis militar, a consecuencia del fracaso de Verdun; se cree que se hará un nuevo y desesperado esfuerzo para terminar con éxito, y, caso de verse a la defensiva será decidido a mantenerse en el Estado Mayor decidirá mantenerse en el frente de los frentes.

Cuando el Kaiser salió, hace algunos días, del frente de Verdun, iba muy disgustado, y no vaciló en demostrar su descontento al Kronprinz y a Falkenhayn.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 20. Al Oeste del Mosa, el enemigo ha dado un bombardeo bastante violento en la región al Sur de Malancourt, y después de la preparación de artillería, lanzaron los alemanes, en un pequeño ataque, contra la posición de Poivre, fracasando en su intento. También hubo bombardeo intermitente en la región de Vaux.

En el Woivre, la noche ha transcurrido tranquila, salvo vivo cañoneo en Eparges. En el resto del frente no hay ningún suceso que señalar.

A las cuatro de la madrugada, los aeroplanos franceses, ingleses y belgas bombardearon el aeródromo de Houttave, al Este de Ostende, regresando todos indemnes.

Los irlandeses. (Repetido)

El general Cadorna en París. (Repetido)

El general Cadorna y los belgas. (Repetido)

El ministro de la Guerra del Canadá. (Repetido)

El ministro de Suecia en Bucarest. (Repetido)

Llegada del generalísimo italiano. (Repetido)

Donativo del Papa. (Repetido)

La situación en Rusia. (Repetido)

La cooperación francoitaliana. (Repetido)

Italianos y austriacos. (Repetido)

Los irlandeses. (Repetido)

El general Cadorna en París. (Repetido)

El general Cadorna y los belgas. (Repetido)

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DE VENTA: DROGUERIA DE D. V. «VILLAFRANCA Y CALVO».—PRINCIPE, 16. TELEFONO 5444

LEGÍTIMO DE NORUEGA, importado directamente por esta Casa.—Se detalla en botellas de litro, A PRECIOS ECONÓMICOS, en la



Beneficencia y mendicidad

Una proposición. El concejal D. Luis Millán ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: El problema de beneficencia y mendicidad...

El fracaso de las varias tentativas para establecer la beneficencia domiciliaria obedece a varias causas. Una de ellas es la excesiva ingerencia oficial...

Otra causa es lo mucho que se han falseado los verdaderos fines de la institución, que no son otros que los de proporcionar recursos...

El concejal que suscribe, en su deseo de contribuir al establecimiento de una organización sencilla y práctica para la beneficencia domiciliaria, se permite proponer las siguientes bases:

Primera. Se invitará al vecindario de cada barrio para que forme una Junta, lo más numerosa posible, la que elegirá de su seno un presidente, un vicepresidente y un depositario...

Segunda. Los diez presidentes de estas Juntas, en cada distrito, se constituirán en Junta del distrito, a los que se agregarán en calidad de vocales natos el teniente alcalde...

Tercera. Los diez presidentes de distrito se constituirán, igualmente, en Junta Central de Madrid, bajo la presidencia honoraria del gobernador civil, y la efectiva del alcalde...

distrito. Dar conexión a la institución y homogeneidad a su funcionamiento, y dictar disposiciones para mantener la armonía entre las Juntas...

Cuarta. Todos los cargos, incluso los de elección, pueden ser desempeñados por el mismo por señoras que por varones, sin otra condición, en los electivos, que la de que han de recaer en vecino mayor de edad y de arraigo en la jurisdicción de la Junta que los elija...

Quinta. Los socorros se concederán a precario, y no excederán de un mes sin que se renueve la autorización. Consistirán, cada uno solo o combinado con los otros, en metálico y en comestibles y efectos...

No se requieren más bases ni reglamentos. La práctica y el buen deseo son los mejores guías del procedimiento.

El alcalde y sus delegados procurarán constituir cuanto antes, y lo más extensamente posible, las Juntas de barrio para que se formen en seguida las de distrito y la central, y una vez constituidas todas, que comience su funcionamiento.

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

Los Exploradores de España

Districtos del Centro y Palacio. Los Consejos locales de los distritos del Centro y Palacio se reunirán en el domicilio social (Jovellanos, 5, principal) el jueves 23, a las seis y media de la tarde.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se halla fuertemente molestado por un flemón en la garganta.

A pesar de su dolencia, asistió ayer a su despacho, viéndose obligado por la tarde a guardar cama.

Arbitrio sobre alcantarillado.

Hasta el 31 del actual, de nueve a una de la tarde, se halla expuesta al público en la Administración de Propiedades del Ayuntamiento (plaza de la Villa, 4) la matrícula del arbitrio sobre alcantarillado del Interior...

Pasos de carruajes.

Terminada la matrícula de «pasos de carruajes al interior de las fincas y solares», correspondiente al año actual, y con el fin de que los interesados puedan examinarla y hacer las reclamaciones que estimen pertinentes...

Buenavista, Monte Esquinza, 22.—Congreso, Gobernador, 33.—Hospital, Jesús y María, 11.—Inclusa, Embajadores, 13.—Latina, Cava Baja, 15.—Palacio, Independencia, 1.—Universidad, Montserrat, 14 y 15.

ECOS DE SOCIEDAD

El domingo fué pedida en Madrid la mano de la encantadora Srta. Josefina González del Alba, hija del difunto magistrado del Tribunal Supremo D. Primitivo...

Ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Javiera Díaz Montenegro, hija de nuestro querido amigo D. Manuel, jefe de la sección de Fomento en la Diputación provincial de Madrid...

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías

BOLSA DE MADRID

Table with columns for Fondos Públicos, Aceleraciones, and various financial data points for the Madrid Stock Exchange.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

El sábado 18 llevó a la firma de Su Majestad el Presidente del Consejo de Ministros los siguientes decretos de este departamento:

Haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Buniel, a don Antonio de Arceche y Vallabaso, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués del Castillo de Jara a favor de D. Manuel de Oruña y Reynoso, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Concediendo la libertad condicional a 273 reclusos que se hallan en el cuarto periodo y llevan extinguidas las tres cuartas partes de sus condenas.

La ley de Enjuiciamiento criminal, en sus artículos 502 a 519, y 528 a 544, al regular lo concerniente a prisión y libertad provisionales, fijó los casos en que había de acordarse aquélla, y si bien por la imposibilidad de determinarlos casuísticamente dejó cierta amplitud al criterio judicial...

La práctica, no obstante, demuestra que no siempre se procede, en las resoluciones de esta clase, de acuerdo con el espíritu de la ley, pues en ocasiones se amplía la prisión preventiva más de lo debido...

1.º Que se comunique a V. S., para que a su vez lo haga a los jueces de instrucción de esa provincia, la conveniencia de que, inspirados en el verdadero propósito de la ley, restrinjan la prisión provisional a aquellos casos que sea absolutamente indispensable.

2.º Que tanto V. S., como los jueces de instrucción, procuren que en la tramitación y despacho de las causas en que haya preses se proceda con la más extraordinaria rapidez, no consintiendo que, en ningún caso, se excedan los plazos que para cada trámite marca la ley...

3.º Que con referencia al día 31 del último mes de cada trimestre natural se envíen a este ministerio, con arreglo al modelo que se facilitará, un estado de las causas que tienen preso.

De real orden, etc.—Dios guarde, etc.— Señores presidente y fiscal de la Audiencia de...

INSTRUCCION PUBLICA

Visita regia. Su Majestad la Reina doña Victoria ha visitado, acompañada del ministro de Instrucción pública, el Taller de Encajes y el Grupo Escolar de la calle de Bailén.

La augusta señora, que recorrió todas las dependencias del primer edificio acompañada de las señoras condesas de Pardo Bazán y San Rafael, salió complacidísima de su visita, haciendo grandes elogios de los primores que allí se realizan en bordados y encajes.

También el Sr. Burrell encontró tan de su agrado y útiles las labores expuestas, que en cuanto llegó al ministerio firmó una real orden disponiendo que fuesen incorporados aquellos talleres a los oficiales que dependen directamente del Estado...

El nuevo ministerio.

El ministro ha dispuesto que el arquitecto Sr. Velázquez se haga inmediatamente cargo del edificio de la antigua Presidencia del Consejo de ministros, para que se proceda sin demora a la ejecución de las obras preliminares de descombro, apuntalamiento y demás necesarias...

Crédito para obras.

El Sr. Burrell ha firmado una real orden autorizando el gasto de dos millones de pesetas, que se invertirán en construcción de Grupos Escolares, reparación de monumentos y edificios destinados a la enseñanza en Madrid y provincias...

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Vicente B. Guerola, maestro de Valencia, se le jubila con el haber anual de 2.000 pesetas, y a D. Estanislao Bustamante, maestro de Salinas, con 262,50 pesetas.

Escuelas Normales. Se nombra a D. Pedro Pueyo auxiliar gratuito de Francés de las Normales de Teruel, y a D. Víctor López, idem de la Sección de Ciencias de la de Maestros de Avila.

Escuelas Especiales. Aprobando las oposiciones anunciadas a turno libre para proveer la cátedra de Anatomía descriptiva con nociones de Embriología, vacante en la Escuela de Veterinaria de León, nombrando, en su consecuencia, para la mencionada cátedra a D. Aureliano González Villareal.

Artes e Industrias. Se nombra, en virtud de concurso de antigüedad, profesor de entrada de Gramática y Caligrafía a D. Alejandro Ruiz Delgado.

Institutos. Se nombran auxiliares gratuitos de las Secciones de Ciencias y Letras del Instituto de Málaga, a D. Manuel Vicente Loro y a don Rafael Pérez Cabezas, respectivamente.

Se nombra a D. Julio Bayona Minguela y a D. Manuel Antonio Valeta auxiliares de las Secciones de Ciencias y Letras, respectivamente, del Instituto de Zaragoza.

FOMENTO

El nuevo director de Comercio. El ministro de Fomento ha dado posesión de su cargo al nuevo director de Comercio, Industria y Trabajo, señor marqués de Cortina. Al acto, que se celebró en las primeras horas de la mañana, concurren los directores generales de Obras públicas y Agricultura y alto personal de la Dirección del ramo.

El marqués de Cortina, que ha recibido muchas felicitaciones por su nombramiento, manifestó a los representantes de la Prensa que acudirán a saludarle que, a pesar de las críticas circunstancias por que atraviesa el país tiene gran fe en un porvenir próspero, porque en España ha entrado mucho dinero desde que comenzó la guerra, dinero que es necesario invertir en industrias, subsistencias, mejora de transportes y obras públicas.

Entiende que el Gobierno tomará medidas energéticas y radicales que contrarresten la crisis del trabajo que existe en la actualidad por falta de algunos productos y primeras materias indispensables a la industria y agricultura, y declaró que era partidario de que el Gobierno inundara a España de trigo y de carbón, aunque en ello se tuviera que perder algunos millones.

Anunció que reuniría a la Junta de transportes marítimos a la mayor brevedad para continuar las gestiones referentes a los fletes y a la importación del sulfato de cobre, trigo y carbones.

La huelga de Langreo. En la Dirección general de Obras públicas se ha recibido un telegrama del ingeniero jefe del servicio minero de Oviedo, dando cuenta de haberse firmado un acta por patronos y obreros, en la que se estipulan las condiciones que aceptan ambas partes para dar por terminada la huelga que afectaba a tan importante cuenca minera.

Los transportes marítimos. Cerca de las ocho de la noche terminó ayer la reunión de la Junta de transportes, que presidió el director general de Comercio, señor marqués de Cortina.

Se trató de los transportes de carbones y de maíz, acordando considerarse esta semilla como subsistencia, comprendida en el decreto referente al transporte de subsistencias.

LOTERIA NACIONAL

Table for Lotería Nacional showing winning numbers and prizes for the draw of March 21, 1916.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing names and numbers of individuals who have won 400 pesetas in various lotteries.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de despachar con el señor conde de Romanones y el ministro de Gracia y Justicia, recibió la visita, de pura cortesía, del ex ministro D. Javier Ugarte, y más tarde la siguiente audiencia militar: generales Bascaran y marqués de San Juan de Puerto Rico; subteniente militar D. Joaquín Gamir e hijos; tenientes coroneles D. Luis Eugenio de la Torre, Verdugo y Blanco Rodríguez; comandantes Núñez de Prado y Boyer, y capitanes Del Valle y Goytre Bejarano.

A las once de la mañana, como habíamos anunciado, y acompañada de la camarera mayor, visitó S. M. la Reina Doña Victoria el Taller de Encajes del Grupo escolar de la calle de Bailén, siendo recibida y acompañada por las condesas de Pardo Bazán y San Rafael, el ministro de Instrucción pública y el comisario de Primera enseñanza, Sr. Ortega Gasset.

Vió la exposición de encajes, comentando con elogio las preciosas labores que se exhiben, y admiró el manto hecho por señoras de Córdoba a la Virgen de los Dolores en encaje de bolillos con oro, cuyos materiales costaron 12.000 pesetas.

Luego visitó S. M. el Grupo Escolar, donde los niños de ambos sexos cantaron saluciones y dieron vivas a la augusta señora.

La condesa de San Rafael presentó a la Reina a nuestro compañero en la Prensa señor San Germán, a quien habló de su discurso sobre la tuberculosis.

S. M. fué obsequiada con flores.

S. A. el Infante D. Carlos ha dado a caballo un largo paseo matinal.

Palacio dió poco de sí para nuestra información.

S. M. el Rey partió a las nueve de la mañana, acompañado de su taballero mayor, para la Ventosilla, propiedad de los duques de Santofía, donde pasa el día.

S. M. la Reina doña Victoria dió su paseo matinal en automóvil por la Casa de Campo y no tuvo audiencias.

S. M. la Reina doña María Cristina recibió la visita de doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza, quienes vieron la corona auténtica de Isabel la Católica, que posee la egregia dama.

S. M. ofreció a los dos grandes artistas, que tanto hacen por el decoro y prestigio del arte dramático español, una copia fiel de dicha joya histórica.

SS. AA. los Infantes doña Luisa y don Carlos tuvieron varias audiencias. Entre ellas figuró la del ex ministro D. Javier Ugarte, que fué a cumplimentarles.

Telegramas oficiales

Agresión a la Guardia Civil.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que, según comunicaba el gobernador de Asturias, entre las ocho y las nueve de la noche de atayer, en el pueblo de Villaviciosa fué agredida la Guardia Civil cuando disolvía una manifestación tumularia que se formó a la llegada del Sr. Cabanillas.

Los revoltosos agredieron a la fuerza pública con armas de fuego y con botellas lanzadas desde el corredor de una taberna.

Después de las intimaciones de ordenanza, la fuerza pública repelió la agresión, resultando muerto el dueño de la casa y herido un guardia, apellidado Coderas.

El orden ha quedado restablecido, patrullando por las calles la Guardia Civil.

Mineros en huelga.

El gobernador de Murcia dice que los obreros de las minas «Oportunidad», «Dos Amigos» y «Carolina la Doncella», se han declarado en huelga por no abonarles el importe de la luz.

Los huelguistas son 300.

Las autoridades gestionan una solución.

ENFERMO ILUSTRE

EL GENERAL WEYLER

Afortunadamente, el general Weyler se encuentra mejor de su dolencia.

El parte facultativo de ayer dice así: «Por acuerdo de la Junta de médicos se hace saber que el capitán general Weyler, jefe del Estado Mayor Central, ha entrado en un período de franca mejoría.

La familia no recibe.—Doctor Cabezas.» Nosotros nos complacemos de la mejoría que ha experimentado tan prestigioso general, y hacemos votos por su rápida convalecencia.

Telegramas y telefonemas detenidos

TELEGRAMAS

José Castro, comandante de Estado Mayor; Whistler, Avenida Libertad, 30, tetero; capitán Otero, sin señas; Victoria, Villanueva; Alhóndiga, sin señas; Florentino Sotomayor, sin señas; Gonzalo Perona, San Sebastián, 2; Magnetos Bosch, Aragón, 254; Ferrer, calle Prado, 10; Medina Esperón, Los Madrazo, 32; Josefa Sánchez, Torrijos, 43; Antonio Heredia, Toledo, 90, segundo; Murillo, Ramón de la Cruz; José Tojano, plaza Santa Isabel, 2; Mariano Alonso Pérez, Barquillo, 8; José Alsina, Noviciado, 15, segundo; José Ramón Ortiz de la Torre, Velázquez, 63, tercero; José Quintana, Mayor, 7; Pepita Isla, Zurbano, 25; Carmen, Echegaray, 7, tienda de aceites; Ruiz Alfaro, sin señas.

TELEFONEMAS

De Valencia, para Joaquín Bayo, Mayor,

36, Casa de viajeros; de Barcelona, para Valentín García, plaza del Príncipe Alfonso, 14, segundo; de Vitoria, para José Echave, Consejo, 7; de Irún, para Lucille Aymar, Veneras, 5; de Barcelona, para Venancio Orbe; de Barcelona, para Joaquín Mestre.

SUCESO MISTERIOSO

DOS CADAVERES EN LA MONCLOA

¿Qué será?

Esta mañana, a las siete, sonó el timbre del Juzgado de guardia para avisar que en la Moncloa, a la entrada del camino que baja desde Rosales, habían sido encontrados sobre el césped los cadáveres de dos jóvenes, bien vestidos.

Sin pérdida de tiempo montaron en el automóvil el juez, Sr. Robles, el oficial, Sr. Medina, y el alguacil, D. Marcelino Esteban, y se trasladaron al lugar del suceso.

Llegaron con tanta rapidez que todavía encontraron calientes los cadáveres de los dos desconocidos.

Ambos presentaban una herida de arma de fuego en el mismo punto de la cabeza, en la sien derecha, y ninguno de los dos guardaba en sus bolsillos objeto o documento que sirviera para identificarlos.

El hecho se presentaba rodeado de un gran misterio.

¿Se trataba de un crimen y suicidio ó de un doble suicidio, llevado a cabo, de común acuerdo, por ambos jóvenes?...

El juez se encontró perplejo ante los dos cadáveres en cuanto a las causas y desarrollo del suceso. Era realmente imposible formar idea del hecho.

Su actuación, por tanto, se limitó en aquel momento a examinar la posición de los cadáveres, estudiar los detalles y aspecto que ofrecía el lugar del drama y determinar las heridas que presentaban los actores del misterioso suceso.

Fueron descubiertos por el guarda de dicho paseo Dionisio García Martín cuando, al amanecer realizaba su primer reconocimiento por aquellas arboledas.

Ni el guarda ni ninguna otra persona oyó las detonaciones. Ignórase, por tanto, la hora en que ocurrió el hecho, aunque se supone, por el detalle de conservar los cadáveres todavía algún calor, que debió acontecer una hora antes de ser encontrados aquéllos por el guarda Dionisio.

Ambos cadáveres estaban a corta distancia el uno del otro. Habría entre ellos unos cuatro metros de terreno, y en medio, separándolos, un pequeño pino, a cuyo pie se veían varias ramitas desgajadas sobre un cartón, que no se sabe si pertenecía a los protagonistas de esta extraña tragedia.

Uno de los jóvenes era rubio y vestía con más elegancia que su compañero. Cerca del cadáver aparecía en el suelo su sombrero, que, por la etiqueta del forro, debió ser adquirido en Nueva York.

Llevaba en la ropa la inicial E. y en una sortija de oro las de E. G. En el bolsillo se le encontraron varias llaves; pero nada más, ni un papel, ni una moneda, ni nada que pudiera aprovechar para identificar al cadáver.

El otro joven también vestía bien; pero más modestamente. Era moreno y llevaba, como su compañero, unas llaves grandes, como las de las habitaciones de casa. El sombrero encontrado a su lado había sido adquirido en la calle del Príncipe.

En la ropa ostentaba las iniciales J. M. Como el otro, llevaba los bolsillos completamente vacíos, sin documentos ni objeto alguno de valor.

La posición de los cadáveres en el suelo era distinta. El uno estaba tumbado de lado sobre el césped, y el otro boca arriba, con la cabeza ensangrentada los dos, y el pelo chamuscado por el fegonazo del arma que les sirvió para consumar el hecho.

Este arma era una pistola de dos cañones superpuestos, de cortas dimensiones, pero del calibre 12.

Aparecía al lado del cadáver del joven E. G., que fué, por lo tanto, el último en manejarla.

Tenía una cápsula descargada y otra cargada, pero que había fallado.

Junto al otro cadáver halló el Juzgado otra cápsula disparada y otras dos cargadas, pertenecientes a la misma pistola.

Previas las diligencias de reconocimiento de los cadáveres por el médico de guardia de la Casa de Socorro de Palacio, y después de haber levantado acta de la posición de los cadáveres, éstos fueron trasladados al Depósito judicial.

El Juzgado se retiró seguidamente a la Casa de Canónigos, dando órdenes a la Policía para que indague y contribuya a desentrañar la misteriosa tragedia de la Moncloa.

La ropa que vestían los dos jóvenes, entre ellos un gabán color marrón oscuro del J. M. y un gabán verdoso, impermeable, del E. G., con los demás objetos que arriba hemos indicado, fueron recogidos por el Juzgado de guardia, como elementos útiles para la identificación de los cadáveres.

El misterio.

Nada se puede deducir sobre el suceso reseñado.

La circunstancia de presentar los dos cadáveres la herida en la sien derecha característica del suicidio, aleja la idea de que se trata de una pendeñicia seguida de agresión ó desafío.

Por las cápsulas encontradas y las dimensiones de las heridas de ambos protagonistas se ve que una misma arma ha sido utilizada por los dos. Cabe, por consiguiente, presumir que no medió acuerdo entre ellos para llevar a cabo el doble suicidio, y que la idea que la inspiró debió ser la misma, quizá grandes contrariedades ó una hora desgraciada en algún círculo donde se cultivaba el juego.

Esto lo aclarará la Policía cuando haya identificado los cadáveres y conozca los antecedentes de los desconocidos E. G. y J. M., que reposan ahora sobre las mesas del Depósito judicial.

LA POLITICA ELECTORAL

Habla el Sr. Alba.

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana a los periodistas, conversó extensamente con éstos acerca de la política electoral del Gobierno, expresándose en los términos siguientes:

«La «Gaceta», como ustedes han visto, publica el decreto disolviendo las Cortes conservadoras y convocando a las que se han de elegir en el mes de abril.

A pesar de tanta fantasía periodística, se ha cumplido fielmente, en este aspecto como en tantos otros de la política, lo que el Gobierno había anunciado.

Me importa en este momento hacer una afirmación, lien seguro de que nadie podrá probarla, pero me permito decir que el Sr. Pi Margall hasta aquí, no se hicieron jamás unas elecciones en que el Gobierno, durante el período electoral, adoptase una conducta más completamente honesta y de inhibición de todo cuanto se refiere a Ayuntamientos, concejales y demás factores de los que hemos convenido en llamar resortes electorales.

No trato de establecer comparaciones con nadie, por respeto a mis predecesores en esta casa; me limito a hacer una afirmación, asegurando que hoy, al publicarse el decreto de disolución de Cortes en la «Gaceta», no hay un solo alcalde ni un solo Ayuntamiento sometido a presión alguna del Poder central.

No se ha dictado una sola suspensión, ni siquiera el Gobierno acudió a los procedimientos hipócritas de no actuar; pero sí los jueces procesando Ayuntamientos, pues en este aspecto mi digno compañero el señor ministro de Gracia y Justicia ha cooperado a esta labor de saneamiento electoral con igual sinceridad.

Así, en la provincia de Almería, única donde había dictados autos de procesamiento contra diversos Ayuntamientos, los mismos fiscales pidieron, y las Salas acordaron, la revocación de los autos, reintegrando a los concejales que habían sido objeto de los mismos.

Aunque en pocos, muy pocos por cierto, en algunos periódicos he leído noticias contenidas determinadas protestas en relación con tres ó cuatro distritos de los 409 que tiene España.

Esto es, por el pronto, el mejor elogio de la política electoral del Gobierno; pero además he de afirmar que en esos distritos las protestas se refieren a actos ó acuerdos adoptados por las Comisiones provinciales, no por el ministerio de la Gobernación, acuerdos que en el momento en que han tenido estado legal y han permitido intervenir al ministro, han sido revocados aquellos que se apartaban de la ley.

No falta tampoco quien hable de demasías del Poder, precisamente contrariado por resoluciones que restituyen su libertad a Corporaciones locales, antes, y durante muchos años, inutilizadas también por resoluciones de las Corporaciones provinciales.

Todo ello se discutirá, si alguno quiere discutirlo, que lo dudo; pues yo proclamo una y otra vez esta afirmación que acabo de hacer.

Afirmo igualmente, no sólo que no es Cataluña una excepción en este régimen a libres iniciativas de los ciudadanos, sino que es, por el contrario, una de tantas muestras que señalan la política del Gobierno.

Con todo el respeto que me inspira mi digno compañero en el Parlamento Sr. Cambó, he de invitarle a que señale actos de persecución cometidos por el Gobierno y realizados contra candidatos regionalistas.

El Gobierno se ha limitado a nombrar dos ó tres alcaldes de real orden, utilizando facultades de la Corona, cuyo ejercicio regular no puede encerrar agravio para nadie.

Por lo demás, se da la curiosa circunstancia de que el único delegado que el ministro ha autorizado en toda Cataluña lo fué a petición del propio Sr. Cambó y para su distrito personal, afirmando en la petición que, de no acudir este delegado, podría producirse grave alteración del orden público.

Ante requerimientos de este género, hechos por persona de la calidad del Sr. Cambó, yo, como era mi deber, no vacilé en autorizar al gobernador para que enviara el delegado, claro es que reduciendo las funciones de éste estrictamente a aquellos fines para que se me solicitó, y sin dudar el delegado se ajustó tan estrictamente a ellos que la Corporación municipal se constituyó sin perturbaciones ni desórdenes, siquiera fuese en forma opuesta a la política que el Sr. Cambó representaba.

Ahora bien, nosotros tenemos gran respeto al Sr. Cambó y sus amigos, pero lo que no creemos es que ellos constituyan la única representación de Cataluña.

Por eso el Gobierno practica por igual allí su política de respeto al derecho de todos. Lo que ocurre es que evidentemente se va convenciendo gran parte de la opinión catalana de que no es práctico el sistema de encerrarse en una política negativa y de pesimismo, con una oposición inviolable a todos los Gobiernos.

Los propios actos de algunos correccionistas del Sr. Cambó en la Corporación popular catalana han determinado una cierta coalición de elementos diversos en contra suya, y en la cual no tiene arte ni parte el Gobierno, que asiste tranquilo y respetuoso al desarrollo de las elecciones en aquella región, como en el resto de España.

Precisamente el último acuerdo del Gobierno concediendo los depósitos comerciales, acuerdo en el cual hemos gustosos colaborado el ministro de Hacienda y yo, por nuestra significación personal en la última campaña agraria, revela que no existe por nuestra parte sino el propósito sincero de atender a las peticiones de Cataluña, como a cualquier otra, en cuanto pueda contribuir a su progreso y prosperidad.

Por último, de otras cuestiones tengo el gusto de decir a ustedes que, según me comunica el gobernador de Oviedo, ha quedado definitivamente redactado el acuerdo entre la Empresa del ferrocarril de Langreo y sus

empleados, quedando conjurada la huelga que se notificó el día 10 del actual.

Ha sido, pues, aceptada en cierto modo la iniciativa del ministro de la Gobernación de someter la cuestión a un arbitraje, y ello prueba una vez más que cuando los obreros aceptan estos procedimientos, que son útiles para ellos, el Gobierno coopera activamente a todas las peticiones que considera justas.

Yo he recibido bastantes telegramas de Sociedades obreras felicitándome por esta solución.»

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de Fomento ha circulado ayer con gran insistencia el rumor de que el Sr. Zorita tenía el propósito de presentar la dimisión.

Interrogado por los periodistas, el director general negó fundamento al rumor.

También lo ha desmentido el ministro de Fomento.

Está firmado el decreto relativo a la creación del nuevo distrito electoral de Las Palmas (Canarias).

Ho y pasará al Consejo de Estado, para su informe, el expediente relativo a la petición de un crédito extraordinario por la cifra de catorce millones de pesetas, que destina el Gobierno a obras públicas.

Estas se acometerán en seguida.

El señor ministro de la Gobernación, de acuerdo con el Presidente, se ocupa en los actuales momentos de la confección de la candidatura monárquica por Madrid.

Esta no se encuentra aún ultimada; pero respecto de ella podemos decir que el Gobierno aspira por Madrid a cuatro puestos, de los cuales reserva uno a los conservadores, dejando los cuatro puestos restantes para las demás minorías.

No tiene aún decidido el Gobierno los candidatos para los tres puestos que reserva a sus amigos.

Creemos como candidatos ministeriales, seguros hasta ahora, a los señores conde de Santa Engracia y Aragón, y como conservador al Sr. Alesanco.

El señor conde de Romanones ha recibido la visita de una Comisión de fabricantes de tejidos de yute, que fué a hablarle de la conveniencia de que por el Gobierno se facilite la adquisición de dicho artículo en la India.

Decía el Presidente del Consejo a los periodistas que la cuestión que había motivado la visita a que antes se alude es bastante complicada y de las que exigen una atención especial por parte del Gobierno, por ocupar la fabricación de tejidos, cuya primera materia hay que importar, a buen número de brazos.

No despachó esta mañana el jefe del Gobierno con S. M., por haber marchado éste a Ventosilla, en cuya finca almorzará, invitado por el señor duque de Santofía.

Confirmó el señor conde de Romanones que hoy pasaban al Consejo de Estado los expedientes relativos a los créditos para obras públicas, que espera sean tramitados en seguida y puedan estar informados por dicho alto Cuerpo antes del jueves próximo.

Tiene anunciada el Presidente del Consejo la visita de los navieros del Mediterráneo.

Manifiesto también el Presidente que está recibiendo en estos días las quejas justísimas de amigos políticos suyos que no han podido ser atendidos en sus peticiones electorales.

En lo que se refiere a los sucesos de Villaviciosa, acerca de los cuales fué preguntado por un repórter, declaró que tenía que hacer constar que por dicho distrito no nombraba ningún amigo político suyo.

Por último, recogiendo manifestaciones que ha hecho el ex director de Comercio, Sr. Sala, declaró el conde de Romanones que no era cierto que en la cuestión de los depósitos comerciales, ni en ninguna otra, haya habido discrepancias en el seno del Gobierno, habiendo reinado en éste, desde el primer instante en que se constituyó, la mayor unanimidad de criterio, pudiendo declarar, por consiguiente, que en lo que atañe al decreto concediendo los depósitos no ha habido vencedores ni vencidos.

El ministro de Hacienda someterá a la aprobación de sus compañeros en el primer Consejo de ministros que se celebre tres proyectos de decretos, referentes al sulfato de cobre, a los créditos para obras públicas y al transporte de carbonos.

Hoy recibió el Sr. Villanueva la visita de los Sres. Luca de Tena, Sacristán y Catena, que fueron a hablarle de la cuestión del papel.

El gobernador de Soria comunica que se han declarado en huelga 50 obreros que trabajaban en la carretera de San Pedro Manrique, reclamando cincuenta céntimos de aumento en el jornal.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

SUCESOS DEL DIA

Cosas de chicos

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado anoche el niño de ocho años Fernando Almansa, domiciliado en la calle de Campomanes, 11, segundo, de una herida por arma de fuego, situada en el pie derecho.

El proyectil había atravesado el pie por la región metatarsiana, fracturando uno de los huesos de dicha región.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado, y ante el juez declaró el pequeño. Dijo que habíase disparado el tiro de propio intento, porque estaba disgustadísimo a causa de haber sufrido un castigo en el colegio.

Lo probable es que el niño cogiera la pistola de su padre, y al ponerse a jugar con ella se le disparara.

Por exceso de dignidad, que demuestra

AVISOS UTILES

Las Píldoras Pink dan sangre. Las Píldoras Pink curan

Siempre nos complace mucho recibir las cartas por las Píldoras Pink nos participan su curación; estas cartas nos prueban la eficacia de nuestras píldoras, y al leerlas es cuando no pocos enfermos se han dado cuenta de que el remedio, curador de tantas personas, a ellos también podía curarlos.



D. Maria Luna de Garcia

D. Veneciano Garcia, carabinero, guardia de primera, en Cádiz, calle de la Puerta de San Carlos, nos escribe lo siguiente:

«Tengo mucho gusto en participar que las Píldoras Pink han sentado muy bien a mi mujer y también a mi hijo. Mi mujer, María Luna, estaba sumamente anémica, presa siempre de algún malestar. En cuanto a mi hijo, se encontraba en la edad del crecimiento y no se desarrollaba como hubiera sido menester. Ambos están ahora enteramente bien. Las Píldoras Pink les han fortalecido, restituyéndoles la salud.»

Las Píldoras Pink han sido hechas para curar a los anémicos y los debilitados, y nunca dejan de cumplir este su cometido, porque positivamente dan sangre en cada dosis, sangre rica y pura, y puesto que los pobres anémicos se marchitan, decaecen y mueren precisamente por pobreza de sangre, por falta de sangre.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, reumatismo, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

En la Dirección general de Seguridad denunció anoche un sujeto que en una casa de la calle de Echegaray le habían ganado, jugando a los prohibidos, 4.500 pesetas.

Según el denunciante, los jugadores no se valieron de muy buenas artes.

En la calle de Leganitos fué atropellado por un coche, que huyó, la señora doña Francisca Allera Sánchez, de cuarenta y tres años.

Conducida a la Casa de Socorro de Palacio, los facultativos de guardia la curaron de heridas en la cara y cabeza, lesiones que calificaron de pronóstico reservado.

En la calle de Serrano, núm. 58, se inició anoche, a la una, un incendio que careció de importancia.

El servicio de incendios, que se personó inmediatamente en el lugar del suceso, logró sin grandes esfuerzos extinguir el fuego.

En la calle de Leganitos fué atropellado por un coche, que huyó, la señora doña Francisca Allera Sánchez, de cuarenta y tres años.

Conducida a la Casa de Socorro de Palacio, los facultativos de guardia la curaron de heridas en la cara y cabeza, lesiones que calificaron de pronóstico reservado.

En la calle de Serrano, núm. 58, se inició anoche, a la una, un incendio que careció de importancia.

El servicio de incendios, que se personó inmediatamente en el lugar del suceso, logró sin grandes esfuerzos extinguir el fuego.

NOTICIAS GENERALES

Para el distinguido capitán de artillería don Rafael Sáenz Santa María de los Ríos ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita María de la Concepción Ortiz y Gómez de Velasco.

Con tan fausto motivo se han cambiado entre los prometidos y sus distinguidas familias valiosos regalos.

La boda se celebrará en Madrid muy en breve.

El Taller de Encajes ha regalado a S. M. la Reina una labor, y otra las encajeras cordobesas, hecha esta última en un punto nuevo, que, con autorización de la augusta señora, se llamará en su sucesivo punto de Victoria Eugenia, como recuerdo de su visita al Taller.

La Pasta pectoral del doctor Andreu quitó la tos del resfriado en muy pocos días.

Catarro mal curado, tísico consumado; y el catarro bien se cura con Jarabe Orive.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Luisa García, viuda de Cuartero, persona estimadísima por sus bondades.

A sus hijos y demás familia enviamos nuestro pésame.

Ateneo de Madrid.—El miércoles 22, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Eugenio Martínez Ucinúa una conferencia sobre el tema siguiente: «Avellaneda es Cervantes».

A las seis y media de la tarde, y en la cátedra pequeña continuará el Sr. D. Eugenio Rivera su curso correspondiente a los organizados por la Sección de Ciencias Exactas sobre el tema «Los actuales problemas y métodos en la construcción práctica».

# Informaciones de provincias

**De elecciones.—Un muerto.**  
**OVIEDO.** (Lunes, tarde.) Personas llegadas de Villavieja manifiestan que al regresar el diputado a Cortes, Sr. Cabanilles, el pueblo se dispersó, para disolver la manifestación de simpatía, matando a una persona que se hallaba en el balcón de su domicilio.

**Un obrero muerto.**  
**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) A las ocho y media de la mañana se ha dado cuenta de haber sido encontrado muerto en un albañil, llamado Juan Batllá, en la barriada de Pueblo Nuevo. El interfecto trabajaba de remiendos en la fábrica de tintes y aprestos de Puntí, como encargado de la obra. Esta mañana salió de su casa, ignorándose si lo hizo con intención de ir al trabajo. Tomó un tranvía en dirección a la fábrica; descendió del vehículo, y al poco rato se oyó un disparo. La Guardia Civil acudió, hallando cadáver al obrero, con el cuello atravesado de un balazo.

No se halló rastro del agresor. Una vecina ha dicho que vio al muerto hablando con otro sujeto, que oyó un disparo y vio correr al último a campo traviesa. El interfecto había sido diferentes veces amenazado de muerte si continuaba trabajando en la fábrica de Puntí. Hablando de este asunto el gobernador, nos ha dicho a primera hora de la tarde que eran lamentables estos hechos, y aun cuando los autores materiales son unos, los autores morales del hecho son los contratistas, que con su intranquilidad han llevado las cosas al estado violento en que se hallan. Ha terminado diciendo que él, dada la actitud de los contratistas, se propone modificar su conducta y tratarlos con arreglo a lo que va sucediendo.

**Inundaciones.**  
**SEVILLA.** (Lunes, noche.) Ha vuelto el régimen de lluvias, reproduciéndose la crecida del Guadalquivir, hasta el punto de cubrir el muelle, imposibilitando los trabajos. De los pueblos de la ribera dicen que se han inundado las huertas, y también que las aguas han causado grandes desperfectos en la línea del ferrocarril de las minas de Cala, quedando interrumpida la circulación. También se ha desbordado el río Guadaira, cubriendo las aguas las tierras de varios cortijos. El chalet del paseo de las Palmeras está rodeado de agua, y los obreros se ocupan en el salvamento de los muebles de las ventas colgadas en aquella parte de la población.

**Petición de pena de muerte.**  
 Ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Rafael Bordoy, que fue camarero del café Nacional, y se le acusa de haber dado muerte a un compañero de una puñalada en el pecho. El fiscal pide para el acusado la pena de muerte. Mañana continuará la vista de la causa.

**Contra la crisis obrera.**  
**AVILA.** (Lunes, noche.) Como consecuencia de la reunión celebrada en el Gobierno civil por las autoridades y personalidades distinguidas para tratar de conjurar la crisis obrera, se ha abierto una suscripción, a la

que contribuyen el obispo, Comunidades religiosas y distintos elementos de la localidad.

**Casa robada.**  
 Dicen de Bonilla de la Sierra, pueblo de la provincia, que unos ladrones penetraron anoche en casa de la vecina Agustina Blázquez, forzando los muebles y llevándose una crecida suma que encontraron.

La Guardia Civil realizó investigaciones, logrando detener a tres individuos, apodados, respectivamente, «Verana», «Huerta» y «Jabonero».

**Río desbordado.**  
 Se ha desbordado el río Adaja, inundando el pueblo de Fresno. El agua penetró en las casas, estropeando los enseres domésticos; también anegó los encerraderos de ganado. El agua alcanza hoy metro y medio de altura, amenazando derribar la Casa Ayuntamiento. El vecindario ha quedado en la mayor miseria a causa de la inundación.

**Detención de un criminal.**  
**HUESCA.** (Lunes, noche.) Sigue preocupando a la opinión cuanto se relaciona con la detención de Manuel Naval, al que el Juzgado de Barbastro tiene sometido a las resultas del proceso incoado en virtud de las denuncias acusándole como autor de varios crímenes.

Parece que la vida del acusado reviste caracteres terroríficos folletinescos, pues además del crimen perpetrado en Castillazuelo, a que me referí en el telepepema dando cuenta de la detención, se dice que un hermano suyo que murió a consecuencia de una cox, según se creía, fué víctima del Manuel, que le dió muerte golpeándole con una piedra.

También le atribuyen la muerte de un compañero de viaje desde Chile al Brasil, para apoderarse de la documentación de la víctima, que es la que hoy exhibe, con el nombre de Manuel Méndez, natural de Abiego, pueblo próximo al de Barhufiales.

Dicen que en Francia mató al marido de una mujer de la que se había enamorado, y todavía refieren otros hechos no menos trágicos.

Niega el detenido de modo absoluto que sea el autor de los crímenes de que le acusan, y al somérsese a reconocimiento, mientras afirman que es Manuel Naval algunos vecinos de Castillazuelo, otros dudan, a pesar de haber dispuesto el juez que se afeitase el bigote para presentarlo ante aquellos que lo trataban con anterioridad al año 1887. Actualmente vivía el detenido en Janovas, acompañado de la que dicen es su mujer, disponiendo de dinero, cuya procedencia se ignora.

En un viaje que el matrimonio hizo a Barbastro el año pasado, se alojó en una hospedería de infima categoría, y entonces circularon rumores, por haber creído algunos reconocer al autor del crimen de Castillazuelo. Se asegura que al practicar la detención tenía la Guardia Civil pruebas, que se desconocen, de que se trataba de un criminal de cuidado.

**La suscripción para submarinos.**  
**SALAMANCA.** (Lunes, noche.) En el domicilio de la Cámara de Comercio se reunieron las fuerzas vivas, bajo la presidencia del señor obispo, con objeto de tratar de la suscripción para adquirir un submarino.

Se acordó abrir una suscripción provincial. Se inscribió la Cámara de Comercio con 1.000 pesetas y los exploradores con otras mil.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

## La incautación de trigos y harinas.

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) El gobernador civil y el alcalde han conferenciado acerca de la falta de existencias de trigos y harinas en los almacenes, lo que hace inevitable el aumento en el precio del pan.

Se ha convenido que para evitar ese aumento proponga el Ayuntamiento que autorice al Gobierno la incautación de las existencias.

Los jefes de las minorías del Ayuntamiento se han reunido en la Casa Consistorial y han tomado el acuerdo de presentar en la sesión de mañana una proposición, en el sentido de que se autorice la incautación expresada.

## Pesquisas sin resultado.

Continúa la Policía haciendo pesquisas en busca de los matadores del albañil agredido por un grupo de huelguistas.

## Peticiones de Irún.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El Ayuntamiento de Irún realiza gestiones para obtener la modificación del régimen de su zona fiscal, en el sentido de que se permita el establecimiento de industrias actualmente prohibidas.

## Protección a la infancia.

La Junta de Protección a la Infancia ha tomado el acuerdo de adquirir el balneario de Saturarán para enviar a él colonias de niños y de familias necesitadas a pasar algunas temporadas.

## Ferrocarril de Calatayud a Castejón.

El alcalde de Calatayud ha solicitado del alcalde y de los representantes en Cortes de San Sebastián el apoyo en favor de las gestiones para conseguir la construcción del ferrocarril de Calatayud a Castejón.

## Ofreciendo trigo.

Se ha recibido en el Ayuntamiento el ofrecimiento de varios miles de toneladas de trigo procedente de Buenos Aires.

## Representaciones de ópera

Probablemente la compañía que actúa en el teatro Real de Madrid cantará en el teatro Victoria Eugenia de San Sebastián las óperas *Hernani*, *Rigoletto* y *Tosca* los días 23, 24 y 26 de abril.

## GALICIA

### Carteristas a sus anchas.

**LUGO.** (Lunes, tarde.) En la estación de Monforte, centro de las comunicaciones ferroviarias, los carteristas campan por sus respetos, debido a la falta de vigilancia.

Esta mañana robaron a un viajero una cartera con crecida suma. Urge se destine a esa estación una sección de Vigilancia.

### Abandono lamentable.

Coméntase duramente que debido a las frecuentes ausencias del ingeniero de Obras públicas D. Angel Echevarría, no haya podido el gobernador enviar al ministro de Fomento el proyecto de obras urgentes, como la construcción de una travesía de la carretera de Santiago, porque el ingeniero en cuestión tiene todavía sin terminar los necesarios estudios.

Como además el jefe de dicha dependencia hallase enfermo, sufren retrasos perjudiciales los intereses públicos.

En el Centro obrero va a celebrarse una asamblea para protestar contra tanto abandono, pues jamás estuvieron estas carreteras tan intrasmitibles.

## Los mauristas.

Asegúrase que los mauristas proclamarán candidatos en todos los distritos de la provincia, para la próxima lucha electoral.

## ESPECTACULOS

### EL CARTEL DE HOY

**REAL.**—9 (función 54 de abono, 33 del turno segundo), última de Thais.  
**PRINCESA.**—6 (función especial a precios especiales), Campo de armito y Viva el difunto!  
**ESPAÑOL.**—10 (159 de abono), Cabría que tira al monte...

**COMEDIA.**—6, Cinematógrafo.—(Martes de moda del Cinematógrafo).—El naufragador (tres actos) (gran éxito). Por salvarlo (tres actos) (estreno), Fatty en el hotel (gran éxito) y Charlot, periodista (gran éxito).  
**LARA.**—6,30 (doble), Envejecer (dos actos) y El milagro.

**10,15 (doble), El tenor (tres actos) y El milagro.**  
**INFANTA ISABEL.**—6 (especial), Franz Hallers.—10,15 (doble) (penúltima representación), El amigo Teddy.  
**APOLO.**—6 (sencillo), El amor que huye.—7,15 (sencillo), Diana cazadora ó pena de muerte al amor.—10,15 (sencillo), Gigantes y cabezudos.—11,30 (sencillo), La patria de Cervantes.

**ZARZUELA.**—6, Los quiskeros.  
 Por la noche no hay función, para dar lugar al ensayo general de Las alegres chicas de Berlín.

**ESLAVA.**—6 (doble), Mi tía Ramona (tres actos).—10,30 (doble), La mujer ideal (tres actos).  
**COMICO.**—10,30 (doble), El valiente capitán.

**CERVANTES.**—6,30 (sección vermouth), La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros).—10,30 (doble), La bendición de Dios.

**NOVEDADES.**—(Día de moda).—6, El gran simpático.—7,15, El fresco de Goya.—9,15, El sastré del Campillo.—10,15, La granja de los amores (estreno).—11,45, Los dos fenómenos.

**COLISEO IMPERIAL.**—5,30, Ciertos son los toros.—6,30, La sobrina del cura (especial).—9,30, El billete del baile.—10,30, Las flores (especial).

**SALON MADRID.**—(Compañía Porredón).—8,30, El afanador (dos actos) y Pido la palabra (repres).—10,15, Amor de amor (dos actos) y Sin querer.

**ALVAREZ QUINTERO.**—7 (especial), El sexo débil, Los Ramper, Marujilla y Rosa de Pravia (gran éxito).—11 (especial), El sueño dorado, Los Ramper, Marujilla y Rosa de Pravia (gran éxito).

**ROMEA.**—Cinema y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Carolina D'Orsay, Bella Nelly, Hermanas Leal, Tom Mills, La Moja de Goya, Nihilisa, Zoula de Bonanza.—Lunes y sábados aristocráticos.

**GRAN TEATRO** (Palacio del Cinematógrafo) y **CINEMA X.**—Gran sección de 5 a 1.—(Gala, tarde: noche, sencillas).—Butaca, 0,50.—Éxito inmenso é indiscutible de El espectro (cuatro partes, 1.000 metros), tercer asunto de Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa, y exclusiva y única de la misma.—Solo dos días más: El criptógrafo rojo (segundo asunto de Los vampiros), a petición del público.—Grandes éxitos: La cigarrera (tres partes), Fatty en el hotel, Amor y música agría, interpretada por Charlot, y otras.—El jueves, gran match de boxeo inglés: Jack Johnson, campeón del mundo, contra Crozier.

**MARTIN.**—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de Cinematógrafo.—Los misterios de Nueva York (sexto episodio).—Grandiosos estrenos.—El célebre ventrílocuo Balder.

**TRIANON-PALACE.**—Cinematógrafo de moda.—El martes, dos secciones únicas, a las 5 y 9,30.—Formidable éxito del séptimo episodio de Los misterios de Nueva York, la película más interesante del año.—Charlot, pintor, interpretada por el imitabile Chaplin.—Estreno: Para salvarlo (1.000 metros), drama de sensacionales aventuras, y de El ladrón y la institutriz, delicadísima comedia, y ue Charlot, periodista, de extraordinaria gracia.—Butaca, 0,40.

**SALON DORE.**—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Tres estrenos: Para salvarlo (1.200 metros), El héroe soñado (600 metros) y La escapatoria del consúl (comica).—Éxitos colosales: Séptimo episodio de Los misterios de Nueva York, La ambiciosa (1.200 metros) y El perro de Fatty (comica).—El miércoles, extraordinario estreno: El misterio de un crimen (1.200 metros, Gaumont).

## AVISOS UTILES

750 gramos de excelente carne es el equivalente de tres cucharadas de Carne Líquida Valdés García, que es la dosis corriente para cada persona; calcúlese el alimento que se ingiere en tan pequeño volumen.

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

**HARINA 50 años de ÉXITO**  
**LACTEADA de ÉXITO**  
**NESTLÉ**  
 Pidase en todas las Droguerías y Farmacias  
**ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS**

**RIESCO**  
 MUEBLES PURO ESTILO  
 TAPICERIA ARTISTICA  
 GRANDES PREMIOS  
 MUEBLES DE CRISTAL  
 32—BARQUILLO—32

**MARIANA.**—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

**SE VENDEN**  
 DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.  
 Dirigirse: Oficinas de

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.**  
 ARENAL, 1. MADRID  
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**PREPARACION RAPIDA**  
 para la próxima convocatoria de **TELEGRAFOS**  
 Profesorado de Ingenieros Civiles. Cuatro clases particulares diarias, 25 pesetas mensuales.  
 Dirección: PREM. 16, SEGUNDO BARRERA, Madrid.  
**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas.  
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallées Depósito y muelles en Madrid  
 PLAZA DE CASTELLAN, 9 F. C. de Vallées.—Canters PÁCIPICO 75  
 Teléfono 2.555. Teléfono 1.294

**LA HERNIA**  
 y el **VENDAJE BARRERE** de París  
 El único bragador de éxito mundial recomendado por la Ciencia Médica. Es cómodo, suave y de gran contención en todas las hernias. Adoptado hoy por el ejército francés. Suersal de Madrid, MONTEA, 33, PRINCIPAL.  
**LIQUIDACION** por cesación de Comercio.  
 SOLAMENTE POR UN MES  
 «La Amuebladora».—Mayor, 85  
 Liquidada todas sus existencias de muebles de lujo, alobas, comedores, despachos y salones. Se traspasa el local.

**VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL**  
 ELCIEGO (Alava).  
 Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y depósitos en Madrid.  
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.  
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».  
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**SI SUFRIS DEL ESTOMAGO**  
 Si padecéis de acideces, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado; si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO, alimento vegetal, aconsejado por todos los médicos a los anémicos, ancianos, etc., y a todos los que digieren difícilmente.  
**PHOSCAO**  
 El más potente de los reconstituyentes.  
 Depósito: Portany Hermanos-32, Hospital, Barcelona y en todas las buenas farmacias y droguerías.

**Molinos-Compro**  
 maheadoras y elevadores, aprovechables é fabricados de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**FOTOGRAFIA SIUL**  
 Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Telef. 8.361. Hay ascen-or.

**IMPORTANTE COMPRO**  
 Por encargo de una Sociedad compraria una buena biblioteca. Paz, 1, librería, y Mayor, 17, Exposición de libros.

**CAJAS POR AUSENIA**  
 Se vende hermosa casa próxima a Serrano: 1145 pies renta fija, 81170 pesetas, en 75000 duros y otras, en Hortaleza. Alberto Aguilera, Hormosilla, Lealtad y varias más, con buen interés capital invertido. Señor Menéndez Corredor colegiado. Toledo, núm. 29 y 31.

**ATENCION**  
 Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antiguo Platero de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

**ARRIENDO**  
 Se arrienda finca de pastos de verano é invierno, compuesta de varios prados unitarios, en total 416 fanegas, en las márgenes del río Manzanares. Precio, 22.000 pesetas. Provisiónes, pur escrito, a D. José Ruiz, calle de José Picón, 14, hotel.

**Dispepsia Gastrálica,**  
 con el **ELIXIR GREZ**  
 tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastrálica, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

**Collin y Compañía, PARIS.**  
 Se vende hermoso hotel con Jardín, de gran lujo, en la Castellana; y otro, próximo; y varios, en distintas zonas de Madrid, fincas rústicas, de labor y pastos, cotos de caza próximos Madrid, y otros en Andalucía, Extremadura, Murcia y otras regiones. Señor Menéndez Corredor colegiado. Toledo, 29 y 31

**EL DOLOR DE MUELAS**  
 Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas **GOTAS CALMANTES** de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, 35. Depositarios para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

**EL TREST JOVERO**  
 Epra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

**Señoría Herra,** plaza un Sauto, empíados, quinquinos, pensionistas. Corredora, 45.

**Traducciones de idiomas.**  
**Tecelina,** 13. 1.º izda.

**LOS TIROLESES**  
 ROMANONES, 7 y 9.

**VENDO SOLAR**  
 Superficie de 89.000 pies en el barrio de Chamberí, con 200 metros de fachada é dos calles, sitio céntrico, tranvía é la puerta, alombrado, agua y luz; inmejorable para industria. Precio, 250 pte. Trataré únicamente con comprador. Sr. Collado, Montera, 45, principal de 6 a 8.

**GUARDA-MUEBLES**  
 Titulado «La Amuebladora» El más acreditado.—4 edificios propiedad de la casa, con habitaciones independientes. Única casa dedicada exclusivamente a esta industria. Mendizábal, 63, y Buen Suceso, 3 y 5, teléfono, 3.441. Avisos: Mayor, 29, sastr.

**PROCEDIMIENTOS**  
 prácticos, rápidos, eficaces, para desarrollar é aumentar la memoria («mnemotecnografía»). Texto en 4.º, profusión grabados. Pedidos, con importe, 6 pesetas, al autor, doctor Eios Ráfales, catedrático del Instituto.  
**BARRIONUEVO, C. GUADALAJARA**

**LA SEÑORITA D.ª Filomena Gómez Pamo**  
 HA FALLECIDO EL DIA 20 DE MARZO DE 1916  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Sus sobrinos, D. Nicolás, D. José María y doña Fredesvinda Gómez Tornel y D. Fernando Gómez Pamo del Fresno; hermanas políticas, doña Fredesvinda Tornel y doña Jesusa del Fresno; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,  
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Santa Isabel, 24 y 26, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por cuyo favor quedarán agradecidos.  
 El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.—Se replica al coche. (11)  
**Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.**

¿VE USTED ESE COLOSO?

El le curará a usted.



El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4342

Dinero, Crédito y Trabajo

lo puede obtener industrial honrado, inteligente y activo en el ramo de ebanistería, con perfecto dominio del dibujo y acostumbrado á la dirección del personal, con referencias de primer orden de las fábricas en que haya ejercido.

Dirijase la correspondencia: Apartado Correos 78, Madrid.



Granos de Primavera!... Purgante necesario!...

Los granos que tanto afean y que aparecen al aproximarse la primavera son un aviso dado por la naturaleza y que no debe dejarse de tomar en serio.

Purgarse no es ya una molestia, es por el contrario un placer si os purgais con las deliciosas

Pildoras del Dr DEHAUT

que setoman facilmente, obran completa y eficazmente y no exigen guardar la habitacion, ni dieta, ni regimen.

Ensayadlas una vez y no usareis otro purgante

DOSIS Purgante: de 2 á 3 Pildoras. Laxante: 1 Pildora.

De venta en todas las Farmacias Dr DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

SENOS

Desarrollados, Reconstruidos, Hermosados, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales



SIN PELIGRO

Agua filtrada con nuestros especiales filtros higienicos «Osmano». Mucha variedad. También, vasijas especiales para hervir y alicuar.

SALDAMOS los precios, baratísimos por fin de temporada, todas las existencias en gasas, cintas, sedas, flores, adornos, etc. Sombreros Primavera, gran moda.

TINTOREROS, 3, SALDOS. DINERO á comerciante ó industrial por participacion en su negocio.



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino

LAXEN BUSTO

es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.- Colegiata, 5, 2.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán.

LA PRESERVACION contra TODOS LOS INCONVENIENTES del Frio, de la Humedad, del Polvo, de los Microbios, contra todos los peligros de Contagio y de Infección, LA CURACION de todas las Enfermedades de las Vias Respiratorias SE GARANTIZAN CON LAS PASTILLAS VALDA.

Huevos para incubación de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de porte y embalaje á todas las estaciones de ferrocarriles españoles.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y DE LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID.

SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS Academia de corte moderada. Año. Patente 9.596, privilegio exclusivo; enseñanza garantizada. Clases especiales para profesoras.

Partos, Josefina López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matutina, últimos adelantos. Pez, 13.

ESPECIFICOS Las enfermedades de los ojos curándose con instalaciones Gotas de Oro. Frasco con cuentagotas una peseta. Victoria, 3.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Oficial de Notaría se necesita. Paseo de Recoletos, 3, bajo. -Indispensables informes autorizados. Horas: de diez á una.

USando cristales Lenapha-ques mejorará su vista. -Únicos evitando la refracción de la luz. Depósito: Carrretas, 3.

Simiente de espárragos de inmejorable calidad, á dos pesetas los cien gramos. Apodaca, 10, 8.º, centro derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.